

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

10 céntimos

DIARIO INDEPENDIENTE DE LA NOCHE

10 céntimos

Año LIII — Núm. 21.357

Fundadores:
Marqués de Santa Ana y Peris Mencheta

Viernes 28 de noviembre de 1930

Redacción. CALLE DE MIRANA, 7 y 9
Administración. Apartado 147.

Teléfonos:
inter. núm. 14.759.—Urb. 10.315

Nota Internacional

Australia amenazada de quiebra

El espectro de la bancarrota provocado por sir Otto Niemeyer ante el Dominio australiano, ha dejado estupefacta a la opinión. Se vivía tan bien desde hace doce años, en aquel afortunado país, sin preocupación por las enojosas cifras, sin inquietud de un mañana que no podía sino ser mejor que la víspera! No era, como en los Estados Unidos, el grito de desesperación, prosperidad el que resonaba, porque la prosperidad supone trabajo, trabajo reglamentado remunerado, pero árido y esclavizante: Para los socialistas australianos, la divisa era: «Placer, placer sin límites, viva la alegría, nosotros somos los príncipes».

«Dinero? Bastaba tender la mano. Londres, lo dejaba incansable en sus manos. Los recursos del Dominio no eran acaso inagotables? ¿Qué mejor garantía podía apetecerse, que todas aquellas riquezas vírgenes? Y los empréstitos se sucedían. Empréstito de Nueva Gales del Sur; empréstito de Victoria; empréstito de Australia del Sur; empréstito de Australia del Oeste; empréstito de las ciudades. En pocos años Australia, con una población de seis millones de habitantes, había contraído deudas por valor de libras esterlinas 1.117.250.000, o sea pesetas 48.040.750.000.

No solo no se había previsto ningún mecanismo de amortización, sino que los ingresos del tesoro ni siquiera cubrían los intereses. Australia practicaba la clásica maniobra del prodigo, consistente en pagar el interés de los antiguos empréstitos, con el capital de nuevos empréstitos.

Pero ¿qué importaba? ¿Quién se preocupaba del déficit del presupuesto en Australia? Los Trade Unions mandaban, y ningún hombre de Estado se hubiera atrevido a hacerles frente. La industria australiana no exportaba, porque sus precios de coste eran demasiado altos; en ninguna parte la mano de obra costaba más cara que en Australia. ¿A quién afectaba esto? «Aumentad vuestros salarios, mandaban los Sindicatos; reduid las horas de trabajo».

Para proteger el monopolio de la mano de obra australiana, se cerraba la puerta a la emigración británica. El Estado creaba pensiones y seguros sociales; se constituía un sólido ejército de funcionarios; 228.000 entre inspectores, secretarios, agentes vendedores o encaendadores de faroles, para una población de seis millones de habitantes. Los ferrocarriles, explotados por el Estado, no han pagado interés de sus empréstitos desde hace diez años, y tienen un atraso de 45 millones de libras.

Acaso el pequeño capitalista inglés no estaba allí para colmar esos huecos?

Un día, sin embargo, llegó, en que ese juego se estropeó. Londres se atrevió a reclamar los balances y después los saldos, y llegó el momento que aquel maná celeste acabó por agotarse. Si, se hizo cada día más difícil el colocar empréstitos, y al mismo tiempo, los ingresos interiores bajaban, se vendía mal el lino y el trigo. El paro también se instaló en su industria, hubo que reducir los gastos de coste y los Sindicatos se adelantaron. «Sobre todo, que no se toquen nuestros salarios. Tenemos un tipo de vida superior al del mundo entero y no queremos cambiarlo».

Las cosas empeoraron, tanto, que hubo necesidad de hacer algo. Humildemente los gobernantes australianos rogaron a Londres que les enviase alguien para que pusiera orden en su confusión. Se lo envió a sir Otto Niemeyer, alto funcionario del Banco de Inglaterra, antiguo inspector de Hacienda. El especialista no tardó en poner el dedo en la llaga. Después de algunos meses de estudio, reunió a los directores del país.

«No hay ningún misterio en vuestra enfermedad, dijo; vivís demasiado bien, mucho más de lo que vuestros medios os permiten; he ahí por qué vuestro crédito ha caído más bajo que el de cualquier otro Dominio, más bajo que el de la misma India.

Los gobernantes aceptaron el diagnóstico y prometieron seguir la cura prescrita: más trabajo y menos diversión.

Pero en el campo tradeunionista se protestó, declaróse que la crisis industrial había sido maquinada por los banqueros de Londres, celosos de la holgura en que viven los obreros australianos.

«¿Qué ha venido a hacer aquí, decían refiriéndose a sir Otto Niemeyer, ese nuevo mesías financiero, ese comisario del capitalismo? ¿Quiere transformarnos en esclavos? Las deudas que nos agobian son debidas a la guerra. Si la carga es demasiado pesada, podemos tirarla al suelo».

La palabra «repudiación» ha sido pronunciada. Los más moderados preven para el porvenir huelgas y un aumento de obreros parados que llegará al treinta por ciento de la población obrera. La crisis australiana, es interesante por más de un concepto, pues el mal que padece es también el que ha atacado a la Gran Bretaña.

No debemos quejarnos, decía hace algunas semanas el ministro Thomas, para excusarse de no haber podido resolver la crisis del paro; en Inglaterra es todavía donde mejor se vive.

Si, se vive mejor y se trabaja menos que en el resto del mundo, y esa es, en pocas palabras, toda la explicación de la crisis económica.

Henri CLAUDET

En la Casa de la Ciudad

Pro-pantano Benegeber

Una comisión de elementos interesados en este pantano, en la que figuraba el vizconde de la Viota, ha visitado esta mañana al alcalde para interesarse su apoyo para el logro de sus aspiraciones.

El señor Maestre les ha ofrecido interesarse en el asunto y gestionar de su parte lo necesario para que se realice cuanto antes tan necesaria mejora.

Visitas de pésame

El señor Maestre ha visitado esta mañana a las familias de los señores Senabre y conde Dayanueva, testimoniándoles su pésame por las recientes desgracias de familia ocurridas.

Los terrenos para la feria de Navidad

Como parece ser que la Compañía del Norte no se muestra muy propicia a ceder los terrenos acostumbrados para la instalación de la feria de Navidad, el alcalde ha conferenciado esta mañana con el señor Sánchez de León con objeto de solucionar este asunto.

No se ha podido acceder

Una comisión de obreros pertenecientes al ramo de la madera ha visitado esta mañana al señor Maestre solicitando del mismo la cesión de la Lonja para el próximo domingo con objeto de celebrar una reunión.

A dicha pretensión no ha podido acceder el alcalde por tener dicho local previamente concedido a la Cámara de Comercio para celebrar sus elecciones.

Las pinturas de la Casa Vestuario

El arquitecto municipal don Eugenio López ha examinado detenidamente las grietas que afectan al cielo raso y escocía del salón principal de la Casa Vestuario, las cuales tienen aspecto de ser antiguas, no encontrando ningún peligro.

De reciente se han derribado, con algún cuidado, los tabiques que existían sobre este salón, de modo que actualmente ningún peso gravita sobre aquel techo.

Añadido que si en aquel cielo raso no hubiera tan primorosas pinturas, propiamente que se taparan las grietas con yeso.

Tal como está decorado sólo a un especialista en la materia debe encomendarse esta operación.

RADIO

Principales marcas, cambio p-r viejos
P. RODRIGO BOTET, 1

El tren expreso Sevilla-Barcelona choca con otro de maniobras en la estación de Carcagente. -- Hay que lamentar desgracias, pero se ha evitado una catástrofe horrible



Estado en que ha quedado el rápido Sevilla-Barcelona después de la catástrofe

La noticia en Valencia.—En la estación del Norte.—Sale un tren de socorro

Esta madrugada circularon por Valencia rumores de haber ocurrido un choque de trenes en la estación de Carcagente.

Los primeros rumores, que hablaban de muchas víctimas, no tardaron en concretarse en las siguientes noticias:

El tren expreso Barcelona-Sevilla que sale diariamente de nuestra ciudad a las once horas tres minutos de la noche, al llegar a la estación de Carcagente a las doce horas siete minutos chocó con un tren de maniobras que se hallaba en la vía por la que había de circular el tren expreso.

Del encontronazo quedaron descarrilados la máquina, el furgón de cabeza y el coche-cama del tren expreso, y varios vagones del de maniobras.

En los primeros momentos hubo gran confusión por desconocerse el alcance que tendría el accidente; pero seguidamente se acudió a prestar auxilio a los heridos, que son el maquinista del tren de maniobras Arturo Ramírez, al que se le apreció la fractura completa de la pierna derecha; el maquinista del expreso Enrique Fernández Orval, contusión leve en el muslo izquierdo; el fogonero del mismo tren José Ramón Oscar, herida leve en la cadera izquierda; el oficial de Correos don Adolfo Serrano, y los viajeros don José Miguel Sánchez, de 27 años, y don José Segura, de 37, éste de Valencia. Los tres con contusiones y escoriaciones de carácter leve.

No había noticias de haber resultado otros heridos que los que mencionamos.

La vía quedó por completo interrumpida.

A las dos de la madrugada ha salido de la estación del Norte un tren de socorro, en el que marcharon el inspector provincial, ingenieros y personal de tracción con el material propio para estos casos.

En el lugar del suceso.—Interesante relato de lo ocurrido.—Pudo ocurrir una horrible catástrofe.—Las víctimas

He aquí el espectáculo que esta misma madrugada, a la luz de abundantes teas, presentaba el lugar del siniestro:

La máquina del tren 602, que era el sevillano y llevaba el número 3.143, aparecía con los tenders completamente destruidos a consecuencia del violento choque.

La locomotora piloto, al chocar con la del tren sevillano, descarriló, yendo a parar a un campo de naranjos situado a dos metros bajo el nivel de la vía.

El tender de la máquina estaba completamente aplastado, con las ruedas también al aire.

La máquina del tren 602 quedó volcada sobre la parte izquierda del camino, y su tender, vuelto en dirección contraria a la que el tren llevaba, aparecía sobre ella con grandes desperfectos.

El furgón de servicio del tren y equipajes del sevillano, descarrilado también volcado sobre el mismo campo de naranjos, en casi su totalidad.

Únicamente el vagón del coche-cama número 2.276 había quedado sobre la vía con algunos cristales rotos.

En la vía paralela había también dos vagones del tren de mercancías,

que no fueron volcados y que llevaban también carga de naranjas.

Como se ve, la intensidad del choque fue tan enorme, que no se explica cómo no ocurriera una formidable catástrofe.

El factor autorizado de servicio, el sargento de la Guardia civil del puesto Damián Oranga, el agente de Vigilancia de servicio en el tren Vicente Sancho y el juez de Carcagente don Antonio Bonora, han dado la siguiente versión del hecho:

A las doce y siete minutos de la noche entró en aguas en la estación de Carcagente el rápido de Barcelona-Sevilla, dándole vía libre el jefe de servicio de noche, ya que en esta ciudad el citado tren no tiene parada y pasa a toda marcha.

El maquinista Enrique Fernández Orval, al recibir la señal de vía libre continuó su marcha, quizás intensificando la velocidad, y al llegar al paso a nivel de la carretera de Játiva se dió cuenta, con espantoso asombro, de que un corte de vagones con máquina en maniobras cruzaba la vía por la que aquél marchaba.

Entonces el señor Fernández Orval, con una serenidad y un valor temerario y digno de los más cultos y valerosos, dió un enorme frenazo, ordenando al propio tiempo al fogonero José Ramón Oscar que se asiera a otro freno para ver de evitar una catástrofe inminente, o amarrarla en lo posible, dominando la locomotora.

Así lo hicieron ambos heroicos empleados, y en el momento en que el choque sobreviniera, sin abandonar los frenos, que tenían agarrados con una mano, se cogieron a la columna que sostiene la techumbre de la máquina, y haciendo flexión para no tener los pies en el suelo y evitar así el ser despedidos, resistieron el violento encontronazo con todos los frentos echados.

Esta conducta admirable, que demuestra el gran concepto del deber que tanto el señor Fernández Orval como el fogonero Ramón tienen, salvo un instante de una muerte segura a todos los viajeros del coche-cama y a muchos de los que ocupaban el resto del convoy.

Final tal la lentitud con que el rápido de Barcelona llegó al choque con la máquina piloto, que a pesar de lo que éste significa entre dos locomotoras de tal magnitud y peso, y a lo que obedece el que ambas con sus tenders quedarán destrozadas, que los pasajeros de todo el convoy no se dieron cuenta de la importancia del accidente.

Se dió el caso de que algunos viajeros del coche-cama y de los departamentos de primera clase, media hora después de ocurrida la catástrofe preguntaran asombrados qué ocurría que el tren no continuaba su marcha.

Como dato curioso que confirma nuestras aseveraciones, diremos que un señor que iba profundamente dormido en su cama, no se despertó hasta que fue avisado por el empleado del coche.

Este empleado nos dijo que en el momento de ocurrir el choque todos los viajeros del vagón iban durmiendo y que éste se ocupaba en reparar la documentación de dos señores que llevaban en las literas.

El encontronazo le despidió del asiento que ocupaba, y al darse cuenta de que algo grave ocurría se acostó en el suelo, asistiendo a un manillar.

También la Guardia civil de escolta en el rápido se salvó, porque al ocurrir la catástrofe estaban recorriendo departamentos de tercera.

El conductor del tren Barcelona

Sevilla fué sacado del furgón volcado media hora después de ocurrido el suceso con sólo ligeras contusiones, a consecuencia de los golpes recibidos al caer el vagón por el terraplén.

Los heridos leves que al principio de la información nombramos fueron curados en la misma estación por el médico don Rafael Montagud, hijo del titular de la Compañía.

Mientras tanto, don Rafael Montagud Piera curaba en el Hospital de Carcagente al maquinista Arturo Ramírez de la grave fractura que sufría en la pierna derecha.

El resto del rápido Barcelona-Sevilla fué remolcado a la estación, donde esperaban los viajeros para hacer transbordo, ya que la vía tarará bastante en quedar libre y reconstruida, toda vez que el choque desvió los rieles rompiéndolos por el cruce de la vía 5 con el 6.

A las cuatro de la madrugada llegó el tren de socorro, que había salido de Valencia a las 2.25, y que como antes decimos, llevaba alto personal de la Compañía del Norte y los empleados de tracción y brigadas móviles necesarios para comenzar los activos trabajos.

Por orden judicial fueron detenidos el jefe de servicio de noche, el capataz y el guardaguasas, a quienes parece ser que alcanza la responsabilidad de lo ocurrido.

Los transbordos y trabajos para dejar expedita la vía.—Llegada de viajeros y lesionados.—Otras noticias

Desde Carcagente nos manifestaron que las brigadas de obreros que de Valencia llegaron, unidas a las de Játiva, los cuales, con los de Carcagente, formaban un total de 300 hombres, empezaron los trabajos para encañillar el coche-cama y furgón, así como las máquinas, que se hallan empotradas, en

los viajeros, que desde Sevilla y otras líneas venían para Valencia y Barcelona, han tenido que hacer transbordo en Carcagente, así como la correspondencia y equipajes.

Todos los trabajos son dirigidos por ingenieros jefes de Valencia y Játiva.

A las ocho y media de la mañana ha llegado a Valencia el tren que conducía a los viajeros para Valencia y los que habían de seguir su viaje a la Ciudad Condal.

En el furgón de este convoy y en una camilla, ha llegado el maquinista de la locomotora en maniobras, Arturo Ramírez, que presentaba la fractura complicada con herida, de la pierna derecha, el cual había sido curado por el médico de la sección de Carcagente, don Rafael Montagud Lloret.

Esperaban la llegada de este herido grave, en el andén, el doctor Cogollos con el personal del dispensario y varios ferroviarios.

El maquinista Ramírez fué llevado cuidadosamente a la sala de accidentes del Hospital, que corre a cargo del doctor López Trigo.

Luego se prestó curación al conductor del tren rápido, Joaquín Navarro Navarro, el cual presentaba una herida contusa en el dedo medio derecho. Después

de la cura pasó a su domicilio, calle de Denia, 58.

Desde el depósito de máquinas el ingeniero señor Thereau avisó por teléfono al doctor Cogollos para que se trasladara a la calle de San Vicente, 176, y a la de Pi y Margall, 35, domicilios del maquinista y fogonero del tren rápido Barcelona-Sevilla, Enrique Fernández Orval y José Ramón Arnau, los cuales reclamaban su asistencia.

Seguidamente el doctor Cogollos marchó a dichos domicilios para visitarles.

Los transbordos se hacen con grandes dificultades, a causa de lo escabroso del terreno y de la pertinaz lluvia.

Llegada del tren expreso de Madrid con correspondencia y viajeros. Hay que recompensar al maquinista del rápido

El tren expreso de Madrid que debió haber llegado a las 8.45, lo ha hecho fusionado al tren ligero de la mañana, y entró en la estación de Valencia a las doce y diez minutos.

En dicho tren han venido el marqués de la Calzada y el señor García del Moral.

También trajo el referido convoy la correspondencia y prensa para esta capital.

En la estación hemos tenido ocasión de hablar con el maquinista señor Cortell, hermano del que fué valiente matador de novillos Emilio Cortell (Cortijano), el cual nos ha manifestado que el choque había sido imponente.

«Mire usted: yo sólo puedo decirle que a todos los viajeros y empleados del rápido de Barcelona a Sevilla les ha salido la lotería, pues gracias al maquinista del tren no ocurrió una espantosa catástrofe. Y para que se forme una idea, le diré que la marcha era de ochenta kilómetros por hora, y dándose cuenta del peligro, a corta distancia, en un segundo, pitó, cambió la marcha, frenó automáticamente, berró y halló el tren embrocado, evitando con ello la catástrofe».

Por nuestra parte sólo hemos de pedir a la superioridad una recompensa para el referido maquinista del tren rápido.

Vía única para que no transbordemos los viajeros

A las doce y media y con objeto de evitar las molestias a los viajeros en el transbordo, los obreros, bajo la dirección de los ingenieros, han hecho en el kilómetro 72.800 una vía única libre, descendente, por cuyo punto pasan los trenes con parada absoluta.

Con ello queda restablecido el servicio por la vía única, entre las estaciones de Alcira y Puebla Larga y los viajeros se han evitado las molestias del transbordo.

Diputación Provincial

El presidente no tiene nada que manifestar a los periodistas

En la visita diaria a la Diputación, hemos encontrado al presidente señor Serrano dedicado al despacho con los jefes del negocio día, y ha manifestado luego de ello a los periodistas, que no tenía noticia alguna para la prensa.

El diputado ponente de Vía y Obras señor Rovira, que llegó a ver al presidente con el ingeniero señor Donat, nos ha dicho que había recibido la visita de los señores Mazarredo y Moróder, para gestionar el arreglo del circuito de Venta Cabrera, con el fin de poder celebrar las carreras que tendrán lugar el día 21 del próximo mes de diciembre.

BATATA DE MALAGA

SEI ECTA, a encontraran en el Mercado Central, puestos de ROIG, palco número 75 y puesto bajo número 136, n. v. de centro

ESTE NUMERO CONSTA DE SEIS PAGINAS

Nota.—Son elegidos, de grajeas, de membrillo, de Montés Jove.

Gesto del día

El Estado todo lo hace negocio

Todas las cosas en que el Estado pone mano no son políticas. Pero la política sí se mezcla en todas esas cosas. Y así está el mundo. O mejor dicho, España. Por un lado, el Estado se muestra rumboso cuando a gastar dinero le toca; pero esa misma esplendidez que demuestra en repartir, contrasta con lo interesado que es para todo lo que de él depende, sin darse cuenta de que no es una Sociedad anónima atenta exclusivamente a su negocio, sino un administrador del país, cuya misión no es otra que la de repartir las cargas imprescindibles proporcionalmente a las fuerzas de cada uno, sin exprimir a nadie; mejor dicho, sin desollar, y si esquilando a medida que las circunstancias lo aconsejen.

Hay algunos aspectos de la vida del Estado que están en relación directa con los ingresos para el presupuesto: los impuestos generales principalmente al lujo, a las capitales paradas, a las utilidades de la riqueza mobiliaria, a las industrias, a las minas, a los ferrocarriles, etc., etc.

Pero hay otros en que la misión del Estado es gastar, únicamente gastar dinero, como ocurre, por ejemplo, en muchas secciones de los ministerios de Instrucción, Trabajo, Gobernación y Ejército. La escuela debe ser gratuita para todos los españoles. La orientación profesional de los obreros; el orden en las ciudades; la persecución de los malhechores; la defensa de la Patria, etc., etc., son cosas que no reproducen de momento, pero que tienen más importancia que todo el dinero del mundo.

La cultura ciudadana debe propulsarse por todos los medios. Al niño se le enseña gratuitamente las primeras letras en la escuela que paga el Estado; que paga... el Estado en nombre de la nación, y por tanto de los padres de los chiquillos que aprenden.

Está bien. ¿No sería absurdo que el Estado se mostrara aquí interesado en cobrar aunque solo fuese un par de pesetas mensuales a los niños? Que lo hagan los maestros particularmente, está bien; pero el Estado no podría hacerlo, ni lo hace. Es más: No solo es gratuita esa enseñanza, sino que se comiendan con multas a los padres, si con sienten que sus hijos falten a la escuela.

Está muy bien. Pero esta orientación debiera llevarla el Estado en todas las cosas que a la cultura se refieren. Y no es así. Hoy tenemos el ejemplo de la correspondencia. Es un medio que emplean los pueblos civilizados para entenderse desde distintas poblaciones. Con la difusión de la correspondencia, adquiere cultura la gente, conoce cosas de otras ciudades, aumenta el trato social con otros pueblos, intensifica los negocios, ensancha las aspiraciones del hombre... Todo ello redundando con el tiempo en beneficio común, y por tanto, debe procurarse su desarrollo.

Casi todos los países procuran limitarse a cubrir gastos, y digo casi todos, por que España, por lo visto, no piensa así.

El departamento de Correos es mirado como uno de tantos negocios en que el Estado pone su mano, buscando únicamente unos ingresos que debiera encontrar en otro sitio. Y lo peor del caso es que aún siguiendo este procedimiento, el resultado es negativo. Porque a mayor precio de franqueo en las cartas, menor número de éstas circulan. La gente se vale de otros medios para evitarse los veintidós céntimos que cuesta cada carta, utiliza los impresos, siempre que puede; las tarjetas postales o las cartas-circulares. España es el país que mayor franqueo exige para la correspondencia. Y por si era poco, ahora piensa suprimir los cinco céntimos que se dan a los carte-

ros, para aumentarlo en otro cinco céntimos. La supresión de esos cinco céntimos es muy lógica, porque debe pagar quien escribe y no quien recibe la carta, muchas veces sin desearla. Pero aumentar el precio del franqueo es un error de los grandes. ¿Y los que tienen apartado de Correos? ¿Se les va a regalar el abono, puesto que ya no se pagará la entrega de correspondencia a domicilio?...

El Estado se interesa demasiado por el dinero en muchas cosas que debiera ser rumboso. Nos va resultando un vulgar negociante...

Valentín F. CUEVAS

Madrid, (Prohibida la reproducción)

Gobierno civil

Asuntos sociales

El señor Amado ha hecho presente a los periodistas que no se ha podido arreglar lo del ramo de la madera, y en su consecuencia él estaba dispuesto a garantizar la libertad del trabajo.

En los talleres del señor Felu han entrado 300 obreros al trabajo; lo de los Astilleros siguen los obreros trabajando en el número de ellos publicado estos días.

En los centros docentes reina tranquilidad, y lo de productos químicos sigue igual.

Un telegrama del nuevo ministro

El señor Amado ha recibido un telegrama del señor Montes Jove, que dice así:

«Al cesar en el cargo de subsecretario le reitero mi amistad y le significo lo satisfecho que quedo de su actuación en la parte relacionada con la mía, así como de la cordialidad de relaciones que hemos mantenido; en mi nuevo cargo tendré mucho gusto en seguir cooperando al éxito de su gestión en todo cuanto de mí dependa.»

Alcaldes y empresarios, multados

Con motivo de las infracciones cometidas por los alcaldes y empresarios de las corridas de vaquillas sin la debida autorización, damos a conocer las siguientes multas impuestas:

Alcalde de Canet de Berenguer, 100 pesetas; de Albalat dels Sorells, 100; de Museros, 100; de Puzol, 100; de Gilet, 50; de Albuixech, 50; de Bolbaite, 50; de Carpesa (Valencia), 25; de Museros, 100; de Chella, 50; empresario de Chella, 100; alcalde de Masamagrell, 150; de Bétera, 50; de Vinalesa, 50; de Albalat de Tarongers, 100; de Anna, 75; de Alcudia de Crespins, 250.

Alcalde de Canet de Berenguer, 100 pesetas; de Albalat dels Sorells, 100; de Museros, 100; de Puzol, 100; de Gilet, 50; de Albuixech, 50; de Bolbaite, 50; de Carpesa (Valencia), 25; de Museros, 100; de Chella, 50; empresario de Chella, 100; alcalde de Masamagrell, 150; de Bétera, 50; de Vinalesa, 50; de Albalat de Tarongers, 100; de Anna, 75; de Alcudia de Crespins, 250.

Alcalde de Canet de Berenguer, 100 pesetas; de Albalat dels Sorells, 100; de Museros, 100; de Puzol, 100; de Gilet, 50; de Albuixech, 50; de Bolbaite, 50; de Carpesa (Valencia), 25; de Museros, 100; de Chella, 50; empresario de Chella, 100; alcalde de Masamagrell, 150; de Bétera, 50; de Vinalesa, 50; de Albalat de Tarongers, 100; de Anna, 75; de Alcudia de Crespins, 250.

Alcalde de Canet de Berenguer, 100 pesetas; de Albalat dels Sorells, 100; de Museros, 100; de Puzol, 100; de Gilet, 50; de Albuixech, 50; de Bolbaite, 50; de Carpesa (Valencia), 25; de Museros, 100; de Chella, 50; empresario de Chella, 100; alcalde de Masamagrell, 150; de Bétera, 50; de Vinalesa, 50; de Albalat de Tarongers, 100; de Anna, 75; de Alcudia de Crespins, 250.

Alcalde de Canet de Berenguer, 100 pesetas; de Albalat dels Sorells, 100; de Museros, 100; de Puzol, 100; de Gilet, 50; de Albuixech, 50; de Bolbaite, 50; de Carpesa (Valencia), 25; de Museros, 100; de Chella, 50; empresario de Chella, 100; alcalde de Masamagrell, 150; de Bétera, 50; de Vinalesa, 50; de Albalat de Tarongers, 100; de Anna, 75; de Alcudia de Crespins, 250.

Alcalde de Canet de Berenguer, 100 pesetas; de Albalat dels Sorells, 100; de Museros, 100; de Puzol, 100; de Gilet, 50; de Albuixech, 50; de Bolbaite, 50; de Carpesa (Valencia), 25; de Museros, 100; de Chella, 50; empresario de Chella, 100; alcalde de Masamagrell, 150; de Bétera, 50; de Vinalesa, 50; de Albalat de Tarongers, 100; de Anna, 75; de Alcudia de Crespins, 250.

Alcalde de Canet de Berenguer, 100 pesetas; de Albalat dels Sorells, 100; de Museros, 100; de Puzol, 100; de Gilet, 50; de Albuixech, 50; de Bolbaite, 50; de Carpesa (Valencia), 25; de Museros, 100; de Chella, 50; empresario de Chella, 100; alcalde de Masamagrell, 150; de Bétera, 50; de Vinalesa, 50; de Albalat de Tarongers, 100; de Anna, 75; de Alcudia de Crespins, 250.

Alcalde de Canet de Berenguer, 100 pesetas; de Albalat dels Sorells, 100; de Museros, 100; de Puzol, 100; de Gilet, 50; de Albuixech, 50; de Bolbaite, 50; de Carpesa (Valencia), 25; de Museros, 100; de Chella, 50; empresario de Chella, 100; alcalde de Masamagrell, 150; de Bétera, 50; de Vinalesa, 50; de Albalat de Tarongers, 100; de Anna, 75; de Alcudia de Crespins, 250.

Alcalde de Canet de Berenguer, 100 pesetas; de Albalat dels Sorells, 100; de Museros, 100; de Puzol, 100; de Gilet, 50; de Albuixech, 50; de Bolbaite, 50; de Carpesa (Valencia), 25; de Museros, 100; de Chella, 50; empresario de Chella, 100; alcalde de Masamagrell, 150; de Bétera, 50; de Vinalesa, 50; de Albalat de Tarongers, 100; de Anna, 75; de Alcudia de Crespins, 250.

Alcalde de Canet de Berenguer, 100 pesetas; de Albalat dels Sorells, 100; de Museros, 100; de Puzol, 100; de Gilet, 50; de Albuixech, 50; de Bolbaite, 50; de Carpesa (Valencia), 25; de Museros, 100; de Chella, 50; empresario de Chella, 100; alcalde de Masamagrell, 150; de Bétera, 50; de Vinalesa, 50; de Albalat de Tarongers, 100; de Anna, 75; de Alcudia de Crespins, 250.

Alcalde de Canet de Berenguer, 100 pesetas; de Albalat dels Sorells, 100; de Museros, 100; de Puzol, 100; de Gilet, 50; de Albuixech, 50; de Bolbaite, 50; de Carpesa (Valencia), 25; de Museros, 100; de Chella, 50; empresario de Chella, 100; alcalde de Masamagrell, 150; de Bétera, 50; de Vinalesa, 50; de Albalat de Tarongers, 100; de Anna, 75; de Alcudia de Cresp



D. O. M.

El diario de misas con el ejercicio del mes de Almas, en la de doce, que se celebrará en la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador...

Don Serafín A. Boira Camps

Con motivo del cuarto aniversario de su fallecimiento R. I. P. Su hermana doña Dolores y demás familia agradecerán la asistencia a alguna de las misas.

BICARBONATO Doctor GREUS Preferido por su pureza Farmacia plaza Santa Catalina, 4

NOTICIAS

Los antrax del barómetro, en una depresión sigue muy acentuada (746 milímetros), se han cumplido. Ayer tarde, poco antes de las seis, comenzó a caer una ligera llovizna...

El tiempo no se ha despejado, y sigue cubierto y amenazador. Domina brisa del Nordeste, pero aunque la temperatura ha refrescado un poco, sigue siendo benigna...

Con verdadera grandiosidad terminaron ayer tarde los solemnes cultos que a Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa han venido celebrándose por la Comunidad de Hijas de la Caridad, en el Hospital provincial.

Por la mañana hubo solemne función religiosa, cuyo programa ya anunciamos, y por la tarde, terminado el último ejercicio del triduo, organizóse piadosa procesión que recorrió los patios del beneficio establecido.

En ella figuraban gran número de señoras y caballeros, estandar, niñas de primera Comunión, capellanes de la casa y la Comunidad de Hijas de la Caridad y la imagen de la Milagrosa.

Presidían el religioso cortejo el presidente de la Diputación don Pedro Juan Serrano, el director del Hospital doctor don Roberto Alarcó, diputado señor Hueso y depositario señor Bernal.

Con motivo de la festividad del día, los enfermos fueron obsequiados con espléndido desayuno y comida extraordinaria.

SANCHEZ DE LEON HERMANOS, S. A.—Mañana sábado, ventas de reclamo.

El domingo próximo, 30 del corriente, comenzarán en la Compañía los Ejercicios espirituales que anualmente se celebran en esta época del año, solo para caballeros, y que finalizarán el lunes 8 de diciembre, fiesta de la Inmaculada Concepción, con solemne misa de Comunión y Bendición Papal.

Estos ejercicios, que comenzarán todos los días, a las siete tarde, serán dirigidos por el Padre Salvador Micó, S. J.

PIKMENTINE.—Tinte para el cabello. Todos los colores, del negro carbón al rubio. Venta: Farmacias y droguerías. Al por mayor: Ovario, 51, laboratorio

Se ha publicado en la «Gaceta» y reproducido por la Prensa valenciana el anuncio de la subasta de obras en la carretera de Játiva a Alicante, entre las cuales, la reparación y riegos asfáltico en las proximidades de Albaida, y tres kilómetros (ampliable a cuatro) a partir de Játiva. Ello es debido al apoyo decidido de los ilustres hijos adoptivos de esta ciudad excelentísimo señor don Elías Tormo (Monzó), ministro de Instrucción pública, y don Román Ochando, jefe provincial de Obras públicas, a indicación de nuestro convecino don Adelardo Gragera.

Tenemos noticias de que hay en proyecto otros beneficios para la población en asuntos de instrucción, arte y obras, y la satisfacción de que Játiva no será olvidada, como otras veces, pues hacia ella muestran el más grato deseo aquellos dos preclaros y honorarios hijos que tanto se interesan por el bienestar de la región.

SANCHEZ DE LEON Hermanos, S. A.—Mañana sábado de reclamo mensual.

Partido Republicano Radical Goujonista, calle Sogueros, 1.—Mañana sábado, 29 del actual, dará una conferencia, a las diez de la noche, don Martín Zalacaín, disertando sobre el tema «El orden comunista».

El acto será público. Por causas ajenas a la voluntad de la junta directiva del Ateneo Científico no es posible celebrar la sesión de apertura de curso antes del mes de enero, por lo que hasta aquella fecha se aplaza dicha solemnidad; pero ello no obstante, las secciones comenzarán sus trabajos y en el mes próximo habrá ya algunas conferencias.

SANCHEZ DE LEON HERMANOS, S. A.—Visitad sus escaparates y conoceréis sus precios de reclamo.

Anemia, debilidad, convalecencia, curan con SELLOS NUCLEINADOS LOPEZ MORENO

Cámara Oficial de Comercio LA EXPORTACION DE LA CEBOLLA Y SIMIENTE DE CEBOLLA A LOS ESTADOS UNIDOS

El ministerio de Economía ha dirigido a nuestra Cámara de Comercio las dos comunicaciones que a continuación transcribimos, respecto de cuyos contenidos abre la Cámara información pública hasta el 8 de diciembre próximo, para que los interesados manifiesten por escrito a dicha Corporación (plaza Mariano Benlliure, 7), lo que estimen del caso.

MINISTERIO DE ECONOMIA NACIONAL.—COMERCIO.—El señor consejero comercial agregado a la Embajada de S. M. en Washington y la Cámara Oficial Española de Comercio en Nueva York se muestran partidarios de que, dada la gran aceptación que la cebolla española tiene en el mercado norteamericano, se envuelva dicho tubérculo en papel, a semejanza como se hace con las naranjas y los tomates de procedencia francesa o italiana, estampando en la envoltura el nombre de nuestro país para evitar, así, que los detallistas de los Estados Unidos vendan, como españolas, cebollas indígenas con desdoro para las nuestras, que el consumidor norteamericano prefiere por su mejor sabor, forma y color.

Y como lo expresado tiene verdadera importancia para nuestro comercio de exportación, de real orden, comunicada por el señor ministro de Economía Nacional, lo participo a V. S. por si creyera oportuno hacerlo llegar a conocimiento de los exportadores de cebollas de esa región.

Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid 15 de noviembre de 1930.—El subsecretario, Lequerica.

MINISTERIO DE ECONOMIA NACIONAL.—COMERCIO.—Teniendo en estudio este ministerio si procede o no prohibir la exportación de semilla de cebolla para evitar que otras naciones, como los Estados Unidos, puedan producir una clase de dicho tubérculo semejante a la nuestra, que en el futuro hiciera una fuerte competencia a las cebollas españolas, con evidente perjuicio para nuestro comercio de exportación, de real orden, comunicada por el señor ministro de Economía Nacional, expreso a V. S. la conveniencia de que se remita, a la mayor brevedad posible, a este Departamento un informe detallado acerca de dicho asunto, razonando la solución o soluciones que se propongan.

Dios guarde a V. S. muchos años.—Madrid 17 de noviembre de 1930.—El subsecretario, Lequerica.

PASTILLAS BONALD, que contienen mentol y eucalipto, son los mejores remedios para las enfermedades de las vías respiratorias. VENTA, EN

PASTILLAS BONALD, que contienen mentol y eucalipto, son los mejores remedios para las enfermedades de las vías respiratorias. VENTA, EN

Se ha solucionado el conflicto de Buñol

Las fuerzas vivas de Buñol y los obreros sensatos de la población han intervenido en el conflicto surgido por los lamentables sucesos del día 17. Su espíritu de concordia en defensa de los intereses de Buñol y la buena disposición de los representantes de la Compañía han solucionado el asunto dentro de la mejor armonía.

De ello nos alegramos sinceramente, y a todos les felicitamos por el buen resultado obtenido. El documento que los obreros de Buñol han enviado a la Compañía dice así:

«Los abajo firmados, vecinos de esta localidad, elevan a esa dignísima Compañía su más enérgica protesta por los hechos inconscientes realizados por la muchedumbre el día 17 de los torrescos con los obreros contratados por esa Compañía, a causa de ligerezas surgidas en la huelga última.

Buñol 23 de noviembre de 1930.—Francisco Ruiz, Estanislao Galarza, Vicente Garrigues, Manuel Corachán, Tomás Marzo, Salvador Alís, Melchor Perelló, Teófilo Ortiz, David Garrigues, Miguel Corativo Luján, Vicente Ferragut, Juan Garrigues, Joaquín Carrasosa, Rogelio Masmano, Daniel Gómez, Manuel Simón. Siguen las firmas hasta 273.»

El acta de la reunión celebrada por los representantes del pueblo de Buñol y los de la Compañía es la siguiente:

En la ciudad de Valencia, a veintidós de noviembre de mil novecientos treinta.

Reunidos don Rafael Ridaura, en nombre y representación de la Compañía Valenciana de Cementos Portland, S. A., y don Francisco Pérez, alcalde; don Conrado López Criado, juez; don Arturo Masurano Fernández, comerciante; don Venancio Ferrer Mas, de la Sociedad «La Democracia»; don Modesto Cusi Ferrer, de la Sociedad Artística; don Miguel Carróch y don Francisco Ruiz, de la Sociedad Armónica Musical, y don Francisco Ortiz, en representación de los trabajadores de la fábrica de cementos de Buñol, al igual que los otros lo son de las respectivas Sociedades instituciones de que se ha hecho mérito a continuación de sus nombres, y cambiadas que han sido impresiones acerca del conflicto obrero originado el pasado lunes en la villa de Buñol, acuerdan ambas partes consignar en forma auténtica lo siguiente:

Primer.—La colectividad que ostenta la representación de las fuerzas vivas de Buñol protesta ante el representante de la Compañía Valenciana de Cementos Portland, S. A., de los sucesos ocurridos el día 17 pasado, por cuanto en forma alguna puede atribuirse al último pueblo que representan hechos que repugna consignar.

Segundo.—Recíbese por el representante de la Compañía la pública manifestación de la anteriormente mencionada protesta, para que al igual que para ella es una satisfacción, lo sea para todos los que del suceso han tenido conocimiento.

Tercero.—Acuérdase la vuelta a la mayor brevedad de la normalidad del trabajo en la fábrica, a base de que las necesidades de la misma en el momento actual sean cubiertas en proporción equitativa entre obreros forasteros y obreros de Buñol, y así, pues, la Compañía no obrará eliminando totalmente a estos últimos en beneficio de los otros.

Cuarto.—Dada la enorme cantidad de clinker que la Compañía posee en su fábrica en el momento actual, solamente volverán al trabajo aquellas secciones necesarias para la molida, envase, embarque y continuación de nuevas obras, sin que ello suponga que los obreros que componían dichas secciones hayan de incorporarse al trabajo, sino que el contingente necesario para las mismas será fijado por la Compañía en la tabilla de avisos de la fábrica.

Quinto.—Los representantes de Buñol agradecen vivamente el espíritu de concordia y franqueza que anima a la Compañía, prometiendo trasladar las manifestaciones de su representante al pueblo entero de Buñol, esperando que éste, como ellos, comprendiendo así, dará por su parte toda clase de satisfacciones para que a virtud de las mismas desaparezcan las rencillas y discrepancias que existieron en el momento actual la amistosa relación que siempre existió entre obreros y Sociedad.

Y para que así conste, firman los presentes esta acta en el lugar y día de la fecha que la encabeza.

Rafael Ridaura, Francisco Pérez, Venancio Ferrer, Modesto Cusi, Miguel Corachán, Conrado López, Arturo Masmano, Francisco Ruiz, Francisco Ortiz.

En la fábrica se ha restablecido la normalidad. Trabajan ya 170 obreros.

SEÑORES ANUNCIANTES: Siempre que escriban ustedes a La Correspondencia de Valencia no olviden poner en el sobre Apartado 147 Así recibiremos pronto sus cartas

TAURINAS

Manolo Martínez se va mañana No se fue ayer. El «Manuel Amós» se ha retirado por culpa de la huelga. Zurpado mañana a las doce de la mañana.

A despedir al Tigre ha venido su apoderado don Arturo Barrera.

La Sociedad Valenciana de Novilleros

Esta entidad tiene ya su domicilio en Adresadors, 10 (bar Alonso). Y ha hecho públicos sus fines concretos:

a) Teniendo esta Sociedad carácter eminentemente regional, será causa primordial el proteger y velar por todos los modestos novilleros y becerristas locales.

b) Poner de nuestra parte cuanto nos permitan nuestras posibilidades para prohibir en absoluto las «corridas de vaquillas».

c) Impedir que los matadores de toros actúen en becerradas, siempre que éstas no respondan a fines altamente nobles y altruistas.

d) Hacer lo posible para que desaparezca la costumbre que algunas empresas emplean de obligar a que los principiantes se queden cierto número de entradas y dar dinero por sus actuaciones.

e) No fomentar ni actuar en festejos cómico-líricos, como asimismo, pedir y exigir uteros y de cuatro años, y no añejos y erales como se viene haciendo en la actualidad.

La plaza vieja de Palma

En la última sesión celebrada por el Ayuntamiento se acordó conceder un plazo hasta el 31 de diciembre próximo a los propietarios de la plaza vieja de Toros para proceder a su demolición.

Por una plaza en Gandía

Se ha repartido en Gandía una hoja que expresa la convocatoria que firma don Andrés Cruañas, presidente de la Asociación del Beato Andrés Hibernón, en la cual se cita a los asociados y vecindario en general para el 30 de los corrientes, a las once y media, a una Asamblea en el Gran Cine Royalty, con el fin de dar cuenta de las gestiones llevadas a cabo por la ponencia que se designó en la junta general del día 2 y para estudio y duración de los demás trabajos y gestiones a realizar para la construcción, con fines benéficos, de una plaza de Toros en aquella ciudad.

Cuántas cosas se dicen!... Se dice: —Que ya no va a Méjico la corrida de toros de Albaserrada, apalabrada por el representante de la empresa, señor Padilla, cuando estuvo en Madrid.

—Que Angelito Fuentes, hijo del famoso ex matador de toros, se presentará en Madrid la temporada próxima.

—Que en vista de que la empresa de Bilbao piensa pagar las corridas a 18.000 pesetas, varios ganaderos han puesto ese precio a sus corridas, y, naturalmente, las empresas están prescindiendo de ellos.

—Que Villalta, queriendo testimoniarse la admiración que siente por su amigo Paulino Uzcudun, ha apostado a favor del triunfo del pugil vasco la respetable cantidad de 20.000 pesetas.

—Que Salamanca está invadida de toreros en sazón y torillos en agraz, que la mayoría no han dado un capotazo.

—Que la empresa de Madrid está dispuesta a inaugurar la nueva plaza en mayo.

RADIO Taller de reparación garantizada P. RODRIGO BOTET, 1

COLISEUM Hoy viernes, 4:30 tarde y 9:15 noche:

«COMO UN GENTLEMAN» extraordinario drama, por RICHARD BARTHEMES Gran éxito cómico «CUIDAD» P. ATONÉS: Gaciosa comedia, por C. Ester Conklin y Alice Withe UNA COMICA EN DOS PARTES

La primera película ALEMANA de la Gran Guerra

LA CURIOSIDAD AUMENTA POR VER

Cuatro de infantería

¡Cada sesión un éxito! ¡Cada espectador, un entusiasta! ¡Cada escena un pedazo palpitante de vida!

HOY, en OLYMPIA

T. S. H.

Lo más selecto y moderno en receptores RADIO y amplificadores para todos los usos, entre ellos el indistinto ATWATER-KENT, los vende esta casa.

SOLICITE UNA DEMOSTRACION GRATIS JOSE SAMPER

Cirilo Amorós, 58.—Teléfono 10.645

RELIGIOSAS

SANTOS PARA MAÑANA.—Vigilia (anticipada) de San Andrés Apóstol, San Saturnino, obispo; Santa Iluminada, virgen; San Demetrio y San Filomeno. Misa y oficio de la Vigilia, con rito simple y color morado. Se cierran las velaciones.

CUARENTA HORAS.—Principian en la parroquia de San Andrés. Se descubre a las siete de la mañana y se reserva a las cinco de la tarde.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Montserrat, en Santo Domingo. ADORACION VESPERTINA.—En San Martín, por las Conferencias de San Vicente de Paúl. ADORACION NOCTURNA.—Turno del Via Crucis.

Cultos para mañana: En la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, a las diez, misa cantada de Renovación, y a las siete tarde, ejercicio solemne Sabatino, con Rosario y Salve cantados.

En la Puridad, a las ocho, con misa y ejercicio. Y en el Milagro, a las once, con misa y ejercicio. Felicitación Sabatina? En los Carmelitas, Temple y Pie de la Cruz, a las 5:30 tarde. En la Colegiata de San Bartolomé, a las seis.

En el Salvador y Santa Mónica, por la O. T. de Nuestra Señora de la Merced, a las 7:30, misa de Comunión y Corona Mercedesaria con exposición del Señor, y por la tarde, a las 5:30, ejercicio con exposición y Salve.

En San Esteban, a las doce, misa en honor de Nuestra Señora de Montserrat, y a las seis tarde, Rosario y Visita.

Perborato GUESTA MENTOLADO

Dentadura siempre fuerte y sana Farmacia San Antonio Mercado 19, y Ercilla, 25 y 2. Siempre abierta día y noche

Señoras: CASA LITA NUEVO y GRAN SALON de PELUQUERIA de SEÑORAS PAZ, 35, ENTRESUELO

Un exitazo enorme, colosal, de la película La sinfonia patética EMOCIONANTE ASUNTO DE AMOR Y AVENTURA Creación del célebre ex boxeador GEORGES CARPENTIER. Todos los días en el Gran Teatro

Anuncios de espectáculos

Teatro Principal Compañía de comedias de GARCIA LEON - PERALES Hoy, a las 10:15 noche:

Estreno de la comedia en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca, El padre alcalde

Mañana, a las 10:15 noche: «El padre alcalde»

Teatro Princesa Compañía RAMON MARTORI Hoy, a las 10:15 noche. Última representación del melodrama LA CALLE

Mañana, a las 10:15 noche: «LOS HIPOCRITAS»

Teatro Ruzafa Hoy, a las 10:15 noche: El gracioso entremés, Viva la cotorra

El vodevil arrevisado de gran éxito, El país de los 'ontos

Regia presentación Preciosas decoraciones Riquísimos trajes Música del maestro GUERRERO

PARA HOY TEATRO PRINCIPAL.—A las 10:15 noche: El padre alcalde (estreno).

TEATRO PRINCESA.—A las 10:15 noche: La calle.

TEATRO APOLO.—A las 10:15 noche: Los clavetes y La Dolorosa.

TEATRO RUZAF.—A las 10:15 noche: Viva la cotorra y El país de los 'ontos.

TEATRO E-LAVA.—A las 10:15 noche: Los andrajos de la púrpura

SALON NOVEDADES.—A las 6:30 tarde y 9:30 noche: Rodeta de sang y La papeta bona.

LIRICO.—Sesiones de cine, a las 5:45 tarde y 10 noche.

OLYMPIA.—Sesiones de cine, a las 5:30 tarde y 10 noche.

GRAN TEATRO.—Sesiones de cine, a las 4:45 tarde y 9:30 noche.

COLISEUM.—Sesiones de cine, a las 4:30 tarde y 9:15 noche.

CINEMA SUIZO.—Sesiones de cine, a las 4:30 tarde y 9:45 noche.

PARA MAÑANA TEATRO PRINCIPAL.—A las 10:15 noche: El padre alcalde.

TEATRO PRINCESA.—A las 10:15 noche: Los hipocritas.

TEATRO ESLAVA.—A las 6:45 tarde y 10:15 noche: Los andrajos de la púrpura.

TEATRO APOLO Compañía del maestro SERRANO Dirigida por Vicente Mauri Hoy, a las 10:15 noche: Los clavetes

Hoy, a las 10:15 noche: La Dolorosa Formidable triunfo del eminente divo, VICENTE SEMPERE

Mañana, única función, a las 10:15 noche Penúltimo día de actuación del eminente divo Vicente Sempere. Lunes, debut de los ESPECTACULOS VELASCO

ESLAVA COMPANIA PINO-THULLIER Hoy, a las 10:15 noche: Los andrajos de la púrpura Miércoles 3 de diciembre, a las 10:15 noche: E-TRENO, Manos de plata De don Francisco Serrano Anguña.

Salón Novedades Hoy, a las 6:30, 9:30 y 11:30: ¡Grandioso éxito! Rodeta de sang y La papeta bona Todos los días ruidoso éxito

En ensayo, la comedia en un acto, de V. Marco y Francisco Minguez, «Una llisó ben donas» Precios: Butaca, 1'25. Preferencia, 0'90. General, '50.

Gran Teatro CINE MUDO Hoy, a las 9:30 noche: Luvia de hijos Asunto cómico. Estreno. El taxí número 13 Comedia de estreno. Noticiero FOX Estreno del natural. Gran suceso de la extraordinaria película de amor y aventuras, «Sif» o «tét» creación del ex campeón de boxeo GEORGES CARPENTIER De un interés sin precedentes, 60 céntimos preferencia, 60

Pronto, otro gran suceso: Edma e M. Cervia

Lirico HOY VIERNES. Selecto programa: A las 10:15 noche BUTACA, 1'50 pesetas Compañías de guerra cómica muda en dos partes. Hearts Metrotone News LA BARCA DE NO estupenda película de dibujos sonoros ¡Ruidoso éxito! EL REVALAJUNDO Primera opereta del cine sonoro, magistralmente interpretada por JEANETTE MCDONALD, DANNIE KINGS y LILLIAN ROTH, argumento de gran interés y emoción. Espléndida presentación. Maravillosa reconstrucción histórica de la Francia de Luis XI. Film «P. RAMON» totalmente a tinte color.

Próximas oposiciones al Magisterio (2.000 PLAZAS) La Gran Politécnica de San Vicente Ferrer (Avenida del Puerto, número 2, junto al puente del Mar), ha establecido una sección especial (ambos sexos) en la que NO SE COBRARA HONORARIO ALGUNO HASTA HABER APROBADO TODOS LOS EJERCICIOS

Señoras: CASA LITA NUEVO y GRAN SALON de PELUQUERIA de SEÑORAS PAZ, 35, ENTRESUELO

Reportajes financieros

En diez años viajaron en el Metropolitano madrileño cuatrocientos sesenta y ocho millones de personas, y depositaron en la taquilla más de seiscientos y ocho millones de pesetas

Quien ha visto Madrid hace tres años y quien lo vea ahora, se maravilla de los progresos de la capital española. El censo oficial de 1910 era de 550.000 vecinos, en la actualidad de 809.000, a los que hay que añadir los no incluidos en la relación oficial y los de las populosas barriadas próximas de Tetuán y Puente de Vallecas, situados fuera del término municipal a los que ya llega el Metropolitano y por lo tanto puede considerarse como la continuación de Madrid. Hay por lo tanto más de un millón de habitantes en la población afectada por el ferrocarril subterráneo.

También aquellos terrenos del hoy Parque Metropolitano, Pacifico, Ventas del Espíritu Santo y otros dentro del mismo casco de Madrid, todos han desaparecido viéndose desde la perspectiva de la gran urbe con enormes avenidas que unen al Hipódromo para esa gran avenida que llega hasta la Puerta de Atocha pasando los Paseos del Prado, Recoletos, Castellana, Antiguo Paseo de la Dirección, Avenida de la Reina Victoria, hasta llegar hasta la Ciudad Universitaria futura.

Historial del ferrocarril subterráneo madrileño

Vamos hacer un resumen histórico detallando cifras y otros datos de interés en su aspecto financiero, atendiendo a las indicaciones de la Prensa-Cuevas nos hace para los lectores, ya que los problemas financieros y sociales se han puesto hoy a la altura de los problemas políticos.

Por real orden del ministerio de Fomento de 12 de enero de 1917 se otorgó la concesión para construir un ferrocarril secundario y subterráneo en Madrid, y en julio del mismo año se comenzaron las obras de la primera línea Norte-Sur desde Cuatro Caminos a la Puerta del Sol, de una longitud de 3.388 metros.

En 1920 se abrió al servicio público dicha línea en octubre de 1919. Seguidamente comenzaron los trabajos para otras líneas y llegamos al día de hoy en que hay construidas ocho líneas con 18.020 kilómetros en explotación. Y todo esto ha sido obra de un español, dirigida por una mano hábil de la ingeniería española: el ya popular don Miguel de Otamendi, con el entusiasmo de la Banca bilbaína aumentado con aportaciones de la Banca del Centro. Para más concretar, señalarlos las fechas en que se han inaugurado las líneas y los metros que tienen.

Cuatro-Caminos-Sol, como heamos dicho, se inauguró el 17 de octubre de 1919 y consta de 3.598 metros. Sol-Atocha: 26 diciembre de 1921 y tiene 1.808 metros. Atocha-Vallecas: 8 de mayo de 1923 y consta de 2.297 metros. Ventas-Sol: 16 junio 1924 con 3.816 metros. Sol-Quevedo: 21 octubre de 1925. Tiene 2.231 metros. Isabel II-Norte: 26 diciembre de 1925, y tiene 1.070 metros. Quevedo-Cuatro Caminos: 11 de septiembre de 1929. Consta de 1.416 metros.

Estas ocho líneas abarcan a Madrid en todas las direcciones, atravesando las zonas más populosas y comerciales de la ciudad con 38.010 metros. Pero ahí no queda la marcha ascendente del Metropolitano, sino que tiene planeadas nuevas líneas que abarcan barrios populosos como la de los boulevares Diego de León a Goya para que queden servidas las barriadas de Guindalera y Prosperidad y calles adyacentes.

A todas estas líneas hay que añadir la prolongación de Cuatro Caminos-Tetuán que enlaza otra gran barriada madrileña, justificando así la incorporación de todos estos pueblos a la capital.

Manuel DELA PARRA

Madrid. (Prohibida reproducción.)

¿Qué es la neurastenia?

Los excesos de la clase, los disgustos y contrariedades dan lugar a una debilidad del sistema nervioso, que se traduce en temblores, falta de apetito, vértigos, insomnio, sintomatología neurasténica que se venen todos de mayor o menor grado.

El remedio es el OSFOGOLICO KOLA DOMENEG, que en pocas dosis devuelve el bienestar y deses de vivir.

UN HOMENAJE AL PINTOR FILLOL



El ilustre artista Antonio Fillol pintando en plena huerta su célebre cuadro «La xáquera vella»

A raíz de haber fallecido el que fué notabilísimo pintor, valenciano ilustre, Antonio Fillol, sus amigos y admiradores, que son legión, han querido rendir un homenaje a su memoria, para que las generaciones presentes que poco le conocen por sus obras recibiendo en las Escuelas de Bellas Artes sus óptimas enseñanzas conozcan el valor real y positivo de uno de los valores más destacados de la pintura valenciana, aquí donde tan gloriosas figuras existen, y los viejos, los que con él vivieron, inquietos en aquellos tiempos de ardorosa y romántica lucha artística.

Para concretar en actos el homenaje a realizar, se ha constituido un Comité integrado por los señores siguientes:

Don Antonio Blanco, profesor de la Escuela Superior de Bellas Artes; don José Belver, de la de Artes y Oficios Artísticos; don Olegario Cifre, antiguo y prestigioso periodista y amigo íntimo del señor Fillol; don Vicente Canet, auxiliar que fué de Fillol en el profesorado de Bellas Artes; don Tomás Murillo, destacado artista valenciano; don Federico de la Hoz, cuya cultura es sobradamente conocida y unido a Fillol por vínculos familiares.

Manifiesto del Círculo de Bellas Artes de Valencia

Las trompetas de la Fama difundieron por todo el Orbe que Valencia es la cuna de todos los artistas. Y es verdad. Valencia no es más que la cuna, y ha de ser más. Ha de ser forja, clase, guía, biblia, teica, preceptor, defensa y protector de los artistas. Es decir, Cuna, Vida y Gloria.

Es preciso que sacudamos esta blandura de ser, y que nos incorporemos a la vida moderna de agrupación, de asociación, de colegiación, que todos seamos uno para fortalecer una personalidad que escude a todos.

El independiente, el rebelde y el genio, no merman su personalidad asociándose, sino que la destacan y destellan. El Círculo de Bellas Artes de Valencia, condecorador de su principio y de su fin, se impone la cruzada de elevar los espíritus, de suar voluntades, de fraternizar esfuerzos y de marcar las rutas para la dignificación profesional del Arte.

El Círculo de Bellas Artes de Valencia quiere ser la sede artística de España que por naturaleza, abole y extirpe así el correspondiente. Quiere hacer su «Casa» y quiere cobijar a todos. Maestros y no veles. Académicos y pléyades. Clásicos y modernistas. Primeras firmas y anónimos artífices de las valencianas artes.

Hay que resurgir para no desaparecer. Todas las manifestaciones de la vida ciudadana llevaron ya a feliz término su organización.

Solo los artistas siguen desmembrados, dispersos, soñando estérilmente; porque un esfuerzo solo es baldío ante las novísimas organizaciones.

Hay que constituirse, robustecer las especialidades, perfeccionar los procedimientos y conquistar los más preciados mercados que nos desconocen, y que nos valorizan prodigamente.

El Círculo de Bellas Artes, a todos llama y a todos obliga a acudir, porque de todos ha de ser el triunfo.

Es preciso acabar con la apatía de los solitarios de las torres de marfil y con la indiferencia y el egoísmo de los individualistas.

La causa de los artistas está en marcha. El remolón, el anticuado, el timorato, el triquinuelista y el

indiferente, deben elegir entre sumirse y progresar, o aislándose, anularse.

Una savia nueva y sana nos invade y nos empuja más allá del optimismo y del conocimiento del colectivo valer.

Para llegar a la cima del máximo rendimiento con el mínimo esfuerzo, ofrecemos un programa. Con la buena voluntad de los artistas, su ingenio y el vigor incomparable de su arte, lo que hoy mostramos como un ideario redentor de los artistas, ser mañana la más poderosa y la más bella asociación del mundo.

Solo pedimos fe, entusiasmo, fraternidad... y a cambio, podremos conseguir nuestros propósitos, que son grandes como el mar que nos rodea, atesoran la majestad de nuestro cielo y la sublimidad de nuestros gloriosos antepasados. Pero no predomina en ellos la fantasía levantina, la efervescencia dinámica de nuestro modo de ser, el clásico «Pensat y Fet».

No. Están basados en aspiraciones justas y razonadas, calculados los medios para llevarlos a la práctica y ésta ha de ser la de la gota de agua consecuente que llegue al fin propuesto.

Primero (y esto será muy pronto) el cambio de domicilio ya acordado, donde pueda dársele al Círculo el optimismo necesario para establecer la camaradería que entre los artistas debe haber. Abrir las ventanas para que los ricos gérmenes de que está saturada nuestra tierra, alumbren con sus múltiples colores las retinas de los músicos, pintores, arquitectos, escultores, literatos, decoradores, tallistas, abaniqueros (únicos en Europa), orfebres, ceramistas, fotógrafos, cineastas (los del nuevo arte), etcétera, etcétera, artistas todos, en fin, y puedan arrancar a Naturaleza sus encantos.

Luego organizar concursos; exposiciones; escuelas de prácticas con premios que sirvan de estímulo a los aprendices más aptos; conferencias, disertaciones, charlas; representaciones, recitales, veladas y todos cuantos medios se dispongan para divulgación científica del Arte y continua alimentación de los actuales y futuros artistas, para que nuestra casa sea el oratorio que derrame sobre el mundo la savia ideal de nuestros vehementes y preclaros hermanos.

Conseguir con nuestra sólida unión. La legislación artística que hoy no tenemos. Intensificación de la Cooperativa para la construcción de «Residencia de Artistas».

Exposiciones Nacionales e Internacionales en Valencia y cooperación en las de mercados extranjeros. Montepío para los viejos artistas, enfermos y huérfanos. Autorizar a este Círculo para la revisión y defensa de los valores artísticos de la Región y editar un catálogo explícito de sus méritos para enseñanza de los levantinos y guía de los visitantes.

Clases prácticas y al aire libre. Facilidades para excursiones artísticas. Bolsas de viaje y pensiones. Fundación de una Caja de prestación artística.

Conseguir sea este Círculo el centro de iniciativas de la ciudad y que toda manifestación de Arte esté integrada por sus componentes. Reorganización de festejos netamente valencianos para el fomento del verdadero Turismo. Ser, en fin, el Baluarte defensor de los valores Regionales, despreciados y vulnerados hoy por una amalgama insólita con mezcla de ignorancia y picardía.

Luego, casa propia. ¿Por qué no...? ¡¡Casa propia!! Así como suena. Con nuestra férrea voluntad, piedra a piedra, levantaremos el edificio de Bellas Artes, si no tan digno como Valencia merece, por que eso es imposible, con las condiciones necesarias a nuestros gustos y fines propuestos, y donde anide el verdadero Arte y existiera la justiciera defensa del artista hoy menoscupado individualmente por mercederos incultos.

¿Medios...? Los tenemos. Se establecerán tres nuevas clases de cuotas. Una mínima, llamada artesana, para que tengan cabida en ella todos los artesanos que aspiren a estudiar en sus escuelas. Otra Pro-Educación, en la que puedan ingresar cuantos sus medios económicos lo permitan, y otra de socios protectores, de cuota libre, a la que serán invitadas todas las personalidades, aun las ausentes, que quieran favorecerlos.

Contamos además con el ofrecimiento desinteresado de valiosos arquitectos. Los coliseos están a nuestro disposición, y la

Prensa, parte integrante del Oficio, nos ofrece todo y para todo sus columnas.

Los artistas con sus producciones; los amantes del Arte con su protección; recabando la obligada ayuda del Ayuntamiento, Diputación y Estado; realizando y reorganizando festejos, y todos los valencianos con su perseverancia, es fácil lograr a construir el mejor Círculo de Bellas Artes de España.

Es más; nuestros Ayuntamientos lanzó el proyecto, con la Sociedad Turista que hace poco nos visitó, para construir un Gran Casinó en Valencia. ¿Por qué no fusionarlo todo?... ¿Por qué no ser este Gran Casinó el de Bellas Artes?... ¿Qué marco mejor pueden esperar nuestros visitantes?... ¿Qué más orgullo para nuestra tierra?... ¿Qué más honor para España?... Este se persigue, valencianos todos, porque todos sois artistas. Esto es lo que reclama nuestra patria chica, que grande ya en el extranjero por nuestros frutos y nuestro Arte, hoy se desespera de sus nostalgias abriendo sus brazos en sus grandes avenidas y moderna urbanización para abrazarse con sus ya hermosas hermanas.

¡Valencianos: todo por Valencia y para Valencia!... ¡Viva el Arte!...

ARTE Y ARTISTAS

Un pintor de retratos

En el Salón de los Amigos del Arte acaba de presentarse Miguel del Pino, exhibiendo veinticuatro obras, en las que se ve al artista resuelto y hábil para interpretar el difícil arte de pintor de retratos.

Miguel del Pino ha viajado por el extranjero y estuvo establecido en París, donde ha trabajado mucho en su depurado arte, haciendo retratos de personajes maravillosamente interpretados.

Surge en el campo pictórico con independencia, sin doblegarse a escuela alguna. No es un retratista arcaico, aunque guste del rasgo clásico de los grandes pintores. Miguel del Pino estudia ampliamente los fondos, en los que gusta extraordinariamente sentir tonos llenos de sinceridad, combinados con la dulce figura del último trazo y el afán único de dar esbeltez y nobleza a la ejecución.

Uno de los retratos más atractivos por el color es el de Concha Innerarity, de fondo bello, de vestido que expresa complicado problema de síntesis colorista y jugosidades matizadas que Miguel del Pino ha resuelto con brillantez.

También es atrayente el retrato del guitarrista Segovia, de insuperable interpretación y ejecución magnífica; acabado, perfecto y de gamas sobrias y sentidas. Hay retratos del príncipe Hohenzollern, la princesa María Francisca de Hohenzollern y tres familiares más de estos títulos.

Entre los retratos de niños se exhiben varios de la buena sociedad, maravillosamente ejecutados, con una gran depuración artística en los contornos de sus cabezas, difíciles, como los de rostro de viejo, realizados por el estudio.

Este artista viajero es un apasionado en el retrato de cabezas artísticas infantiles; traslada sus rostros al lienzo con una realidad insuperable. Cuando pinta caritas de niño se aparta de la rutina que patentiza a muchos pintores, para hacer algo singular y propio al mismo tiempo.

J. GUILLOT CARRATALA Madrid. (Prohibida la reproducción.)

RADIO Alquiler P. RODRIGO BOTTE, 1

OLYMPIA HOY VIERNES Programa: Idi lo urim veral Dibujos sonora. No co la yuglar Pelicula cómica. No icario Fox La mejor revista sonora. ¡¡Gran éxito!! La primera película ALEMANA de la Gran Guerra CUATRO DE INFANTERIA Pasad a en la famosa obra de ERNEST JOHANNSEN del mismo título. Es la película que pone en descuberto todos los horrores de la pasada contienda, haciendo, al propio tiempo, una llamada a la conciencia universal. El más fiel reflejo de la trágica realidad de la guerra. AVISO.-Se ruega a las personas demasiado sensibles se abstengan de asistir a la proyección de esta película.

El homenaje a Benavente

PILAR MILLAN ASTRAY HABLARA DESDE LAS TABLAS EN EL PRIMER HOMENAJE A BENAVENTE

CARMEN DIAZ ORGANIZA LA PRIMERA FUNCION EN EL PRIMER HOMENAJE A BENAVENTE

A primeros de diciembre se celebrará la primera función-homenaje al gran Benavente. La bellísima actriz Carmencita Díaz está ya organizando la obra que ha de representar y los elementos que han de interpretarla. —Tenemos que llenar el teatro ese día—nos dice la simpática actriz sevillana. Y Benavente estará entre nosotros para que reciba las ovaciones de sus admiradores, que to somos todos los españoles.

PILAR MILLAN ASTRAY HABLARA ESA NOCHE EN EL PRIMER HOMENAJE A BENAVENTE

La simpatiquísima sainetera, autora de la célebre obra «La tonta del bote» y otras no menos aplaudidas, quiere cooperar al homenaje a Benavente, y como va a salir en breve para Niza, interviene seguramente en la primera función-homenaje para hablar a los espectadores. Una charla corta, pero seguramente de interés, por tratarse de la ilustre sainetera.

EL MARQUÉS DE FONTALBA EN EL PRIMER HOMENAJE A BENAVENTE

Carmencita Díaz nos presentó al propietario del teatro Fontalba, señor marqués de Fontalba, y aprovechamos la oportunidad para hablarle del homenaje a Benavente.

El marqués de Fontalba nos dice sonriendo: —Tratándose de Benavente, toda mi admiración y simpatía por el gran escritor, gloria de la literatura española. Mi teatro es de ustedes para celebrar la primera función-homenaje. Es lo menos que yo podría hacer.

Carmencita Díaz sonrre también y me dice: —Ya ve usted. El marqués y yo esperamos sus indicaciones para llevar a la práctica ese homenaje. Y va a ser dentro de muy pocos días.

JUAN G. OLMEDILLA

No podía faltar entre los opinantes este entusiasta del teatro y crítico de «Heraldo de Madrid». ¿Qué le parece el homenaje a Benavente? —Me parece sencillamente «natural» que la Confederación Nacional de Maestros rinda homenaje a don Jacinto Benavente, verdadero maestro de las letras contemporáneas. Esa Confederación cumple con ello, además, uno de sus fines magistrales: el de enseñar y dar ejemplo. De ella deben aprender muchos españoles a honrar a sus compatriotas de mérito, en vez de complacerse en negarlos.

—Y del Crispín, qué me dice usted? —Si en Crispín—desde luego la más popular de las figuras que animó el ingenio benaventino sobre el tablado de la antigua farsa—quiere simbolizarse exclusivamente el triunfo de la inteligencia sobre el sentimiento, como característica principal del teatro de Benavente, bien está que sea ese personaje el que recuerde a los venideros el nombre de su creador ilustre, plantado desenfadadamente en jarras—a la manera de sus hermanos, los graciosos de Lope, Tirso y Moreto—en el pedestal de la plaza pública.

Pero es que el teatro de don Jacinto—que ha infundido un humanismo sopl apasionado a la Raimunda, de «La Malquerida», y de serena ternura a la Dominica, de «Señora Ama», su obra culminante—no es sólo inteligencia y picardía. Es también espíritu, sentimiento. Crispín, como Sancho Panza—a salvo las distancias naturales—, no es grande sino por contraste con Leandro. Y lo mismo que en la farsa de Benavente son inseparables—por contrarios y complementarios—Leandro y Crispín, debieran serlo en la piedra o el bronce de monumento. Es más, ya que he nombrado las dos materias en que lo inmortal suele perpetuarse; yo pediría que el escultor labrase la figura de Leandro en mármol, cual correspondiente al señor de los altivos pensamientos, y que fundiera en bronce la de Crispín, su criado, para que el símbolo literario tuviese adecuada equivalencia en la plástica.

Francamente... De no ir juntos ambos personajes a desafiar desde la plaza pública al Tiempo—como juntos lo arrostran, desde el nacer, en la escena y el libro—, no me parecería bien exaltar al pedestal perenne a Crispín solo. Y tenemos bastantes Crispines en España con Romanones, Alfo, García Prieto, Bugallal, Cambó, Cervera, Goicoechea, Montes Jove,

Ilar..., etc., etc. Y aún bastantes señores Polichinelas y bastantes capitanes de espada oportunista para no citar sino a actores de los intereses creados a costa del país irresoluto, a quienes forzoso es reconocer como inmortales, cuando, después de haberlos fulminado aparentemente la dictadura, recobran tan campantes sus papeles en el tinglado de la antigua farsa; a pesar de haber estado sepultados bajo las siete llaves de esos mal llamados años que hemos padecido.

Nuestro querido compañero Juan G. Olmedilla ha echado una parrafada larga, que nosotros hemos oído con gusto y la hemos recogido íntegra, ya que no nos gusta el oficio de censor. Y cuando da por terminado su párrafo, le decimos: —Le parece bien que la Confederación Nacional de Maestros haya invitado a los elementos literarios y teatrales a colaborar en este homenaje? —Me parece acertado. Creo incluso que de no haberlo hecho dichos elementos, sobre todo los literarios, habrían dudado su adhesión bajo el falaz pretexto de una modestia antixibicionista, que no sienten... sólo por no rendir espontáneamente el debido tributo al maestro de todos.

Juan G. Olmedilla termina ofreciendo su concurso para la realización del homenaje, de cuya comisión colaboradora forma parte.

RODOLFO TOMAS SAMPER EN EL PRIMER HOMENAJE A BENAVENTE

De un periodista pasamos a preguntar a un maestro distinguido, don Rodolfo Tomás Samper, el cual nos dice: —No he de creer inmerecedor a don Jacinto de este homenaje. Creerlo y sentirlo fervorosamente y entusiásticamente. Al maestro Benavente, no le hace falta quizá el homenaje nuestro: esto no aumentará ni sus merecimientos ni su gloria. Pero a nosotros, como maestros, sí que nos hace falta tributarle, para honrarlos por haberlo llevado a cabo, pues él cumple a maravilla en sus obras el ideal didáctico de nuestra profesión, que es el de educar e instruir deleitosamente.

Me parece muy bien — amigo Cuevas — que se tome a Crispín para simbolizar globalmente su producción teatral, porque esta figura es muy popular y no se trata ciertamente de representar ningún valor o aspecto parcial de su teatro: aspecto educativo, social, psicológico, irónico...

Y entiendo que no sólo los elementos literarios y teatrales, sino España, entera, está justificada que colabore al triunfo de este homenaje.

CARTAS Y MAS CARTAS EN EL PRIMER HOMENAJE A BENAVENTE

En la secretaria de la Comisión Ejecutiva se continúan recibiendo numerosas cartas de adhesión, que no es posible contestar particularmente ni publicarlas, aun siendo valiosas. Sirvan estas líneas de agradecimiento por todas ellas. Hay una muy expresiva de Vicente Lacambra, de Valencia, ofreciéndose a cooperar al éxito del homenaje, mostrando una admiración grandísima hacia el autor de «Los intereses creados», la obra cumbre, con «Señora Ama», del gran dramaturgo.

Otra fechada en Valladolid por la artista A. Cira S. Emperador, que es modelo de ternura y admiración hacia el maestro y los organizadores del homenaje.

Y para que haya de todo, diremos que no faltan los entusiastas, como don Angel Pueyo, que nos escribe desde Montañana (Zaragoza), diciendo: «Espero que se inicie la suscripción nacional para sumarme a ella con sumo gusto, enviando entonces mi aportación en metálico». Y añade: «Creo publicará la Prensa el momento oportuno para el envío de donativos, porque estoy deseando de cooperar eficazmente a glorificar al mejor dramaturgo del mundo». Cuando hay todo este entusiasmo desde las distintas provincias españolas por la realización de tan bella idea; cuando los elementos valiosos de la literatura y el periodismo están unánimes en homenajear al maestro y ofrecen su ayuda; cuando las primeras figuras de la escena española han mostrado también su entusiasmo por llevar a la práctica la idea de la Confederación Nacional de Maestros, no cabe esperar más que un éxito ruidoso, dentro de poco. Madrid contará pronto con un gran monumento al genio creador benaventino, y esa monumento va a ser obra de todos. Valentin F. CUEVAS Madrid.

TELEGRAFO Y TELEFONO

Sobre el hallazgo de explosivos en Sevilla

Sevilla. — Se ha confirmado que la policía registró una casa de la calle del Campamento, encontrando seis bolsas de pólvora procedentes de la prolección militar o de la Maestranza de Artillería, de donde debieron ser robadas; varios paquetes con dinamita, al parecer procedentes de Bilbao; trozos de mecha y cera virgen.

Fueron detenidos Francisco Valencia y Manuel Soto, albaniles, y Luis Orellana, al que se supone encargado de la fabricación de los petardos. Todos ingresaron en la cárcel in-comunicados.

Se declararon autores de la tenencia de explosivos.

Con motivo de la documentación que les fué hallada se detuvo también a otros individuos, que ingresaron igualmente en la cárcel.

Entre éstos figura el conocido anarquista Ariza, al que se ocuparon 13.000 sellos de cotización pro-presos. Este desapareció de Sevilla durante la última huelga, y la policía creyó que estaba en Barcelona e intentó su captura; pero no fué hallado.

También se le encontraron cartas dirigidas a los Sindicatos de Madrid y Barcelona, diciendo que es muy difícil la cotización en Sevilla por estar clausurados los Centros obreros.

Descubrimiento de una cueva de estalactitas

Vitoria. — Dicen de Oquendo que se ha descubierto una cueva en el lugar llamado Monte Bilba, que está llena de grandiosas estalactitas.

También se hallaron huesos humanos.

Han salido numerosas personas competentes en arqueología para el lugar del hallazgo.

¡Lluve!

Ayer se recibieron telegramas de Almería, Cádiz, Málaga, Almagro, Valdepeñas, Ronda y varios pueblos de la provincia de Huelva, comunicando que llovió copiosamente, con gran regocijo para los agricultores.

Una salvajada

León. — En Fortun, donde habían llegado José Bayón y Josefa Suárez, que se acababan de casar en segundas nupcias, entraron cuatro jóvenes en el domicilio de aquellos cuando estaban acostados y obligaron a la mujer a salir a la calle, donde la dejaron en ropas menores.

La guardia civil detuvo a los autores de la broma.

Un incidente lamentable

Oviedo. — Un grupo de estudiantes vió pasar un auto ocupado por un oficial de ingenieros, y como llevaba excesiva velocidad le llamaron la atención.

El militar descendió, y fué en actitud airada hacia los estudiantes. Estos se prepararon para defenderse, y entonces el oficial sacó el sable, produciéndose gran escándalo.

Intervino la fuerza pública.

Los estudiantes fueron al Gobierno civil para protestar contra el hecho.

Las cuestiones obreras

Sevilla. — Las modistillas acordaron continuar la huelga 24 horas más.

No ha habido incidentes.

Cádiz. — Por no aceptarse el aumento de jornales se declararon en huelga los carpinteros.

Han dirigido un Manifiesto diciendo que desde hace diez años viven con los jornales viejos, a pesar de haberse elevado el coste de la vida.

Murcia. — En Avaniella se declararon en huelga los obreros confeccionadores de cachapos de esparto.

Piden más jornal.

Los estudiantes

Sevilla. — Dejaron de entrar en clase los alumnos del Instituto.

Los del sexto año llevan varios días sin entrar, como protesta contra el plan Callejo.

Han acordado solicitar del ministro que los exámenes de reválida se dicten en el Instituto y no en la Universidad.

Una protesta

Málaga. — En la sesión plenaria de la Junta de Obras del Puerto se discutió la real orden que obliga a enviar a Sevilla, dos millones de pesetas para mejoras de jornales.

Se acordó protestar contra la disposición, pues la citada cantidad no volverá a poder de la Junta de Obras del Puerto de Málaga.

Los disturbios de Tenerife

Santa Cruz de Tenerife. — Se han reintegrado al trabajo los obreros; pero todos los estudiantes continúan en huelga, obligando a cerrar la Universidad y los colegios.

Hay inquietud por prescindirse en Tenerife del establecimiento de la zona franca.

Se ha inaugurado la refinería de petróleo perteneciente a la Sociedad Española, que atenderá al consumo de la península.

Asistieron el director de Aduanas, representantes de autoridades y público.

Se pronunciaron discursos.

La vista de una causa

Ciudad-Real. — Comenzó la vista de la causa contra los gitanos José Vicente y Juan Antonio Salazar por muerte del también gitano Antonio Vázquez Silva.

El fiscal pide cinco años de prisión para el Salazar y cuatro para José Vicente.

El defensor solicita la absolución.

Terrem t

Almería. — La Estación Sismológica registró el día 25 un terremoto a una distancia epicentral de 8.225 kilómetros.

A Paris

El señor Dormier marchó anoche a París para asistir a la inauguración de la Exposición Aeronáutica, en la que presenta un nuevo tipo de hidroavión; el «Do-Fv».

Commemorando unas bodas de oro

En la Academia de la Historia se celebró la sesión conmemorativa del cincuentenario de la fundación de la Sociedad Española de Salvamentos de Naufragos.

Presidió don Alfonso con las autoridades.

El secretario de la Sociedad relató los trabajos de ésta.

Su hijo don Pedro, ingeniero de minas, leyó la Memoria, en la que se refieren las recompensas concedidas por salvamentos realizados.

Conforme con los nombres de los premiados subían al tablado y don Alfonso les prendía la cruz del Mérito Naval.

El ministro de Marina pronunció unas palabras de elogio a la Sociedad por la labor que realiza.

Una lista de ministros de República conservadora

Un periódico de la noche, a falta de noticias, publica una graciosa lista del primer ministerio de la República conservadora.

Como cosa curiosa y comentable la recojo.

Dice así:

Presidencia y Marina, don Niceto Alcalá Zamora.

Estado, don Alejandro Lerroux.

Gobernación, don Miguel Maura.

Gracia y Justicia, don Alvaro de Albornoz.

Guerra, don Manuel Azaña.

Hacienda, don Fernando de los Ríos.

Instrucción pública, don Marcelino Domingo.

Fomento, don Emiliano Iglesias.

Trabajo, don Julián Besteiro.

Economía, don Indalecio Prieto.

Recojo este ministerio por curiosidad, porque a nosotros no nos ocurre lo que al periódico en cuestión.

De todos modos hay que pasar el rato.

Descarrilamiento

Lugo. — Cerca de Buñones descarriló un mercancías que se dirigía a León, derribando dos postes del telégrafo.

Sin desgracias.

Llegada de la Reina y las Infantas

A las nueve y cuarto, en el expreso de Hendaya, han regresado a Madrid la Reina y las infantas Beatriz y Cristina, después de permanecer una temporada en Londres.

Vinieron acompañadas de la marquesa de Carisbrooke y nuestro embaajador en Francia señor Quiñones de León.

En la estación fueron recibidas por el Rey, los infantes Jaime, Fernando y María Luisa, todo el Gobierno, autoridades, damas de la Reina y clases de etiqueta.

La visita a los cuarteles

Esta tarde el Rey ha marchado a visitar el cuartel de Sanidad militar del Pacífico.

Después asistió a la inauguración de la Exposición de arte en el Casino de Clases.

Visitas

El jefe del Gobierno recibió al embajador de España en París y también a nuestro representante en Bruselas.

Visitó al ministro de Fomento una comisión de representantes de las Diputaciones catalanas que le habló de obras que interesan a aquella región.

El ministro de la Gobernación, después de presidir la Junta del Patronato de Protección a los animales y plantas, recibió a los periodistas manifestándoles que había despachado con el alto personal del ministerio para imponerse de los asuntos de su departamento.

El general Mola le había comunicado excelentes noticias de orden público, como asimismo los gobernadores de provincias.

Preguntado por el objeto de la Junta que acababa de presidir, dijo que el ministro de la Gobernación es presidente nato de la misma y había asistido por esta causa a la reunión.

El intento de regicidio

EPILOGO DEL SUCESO

En el local de la Cárcel Modelo, según indicamos, se reunió el Consejo de Guerra encargado de fallar la sumaria instruida por la tentativa de regicidio y tenencia de explosivos descubierta hace cuatro años en Valdecaas.

Presidió el Consejo el coronel del regimiento de Saboya don Juan Mateo Pérez, y actuó de asesor el auditor de Guerra de primera don Rafael Pérez Herrero y de fiscal el auditor don Andrés Graña.

Los procesados eran Orbino Cañardo, para quien se pedían 30 años de reclusión como autor de la tentativa y tenencia de explosivos; Aurelio Fernández, Mariano Pérez y María Luisa Tejedor, para los que se pedían doce años, y seis procesados más para quienes el fiscal solicitaba 28 años.

Las defensas aspiraban a la absolución de sus respectivos patrocinados.

En la sesión de la mañana se dió lectura al apuntamiento, y en la de la tarde a la de los informes de las partes.

El fiscal, en su informe, reconstituyó los hechos, según el cual, elementos anarquistas preparaban un atentado contra el general Primo de Rivera, contra el Rey y contra el entonces ministro de la Gobernación señor Martínez Anido y otras personalidades.

El movimiento parecía derivarse de acuerdos adoptados por elementos directivos de un movimiento anárquico de carácter internacional.

De este movimiento fué avisado el Gobierno español por el de Francia, anunciándole que había habido una dispersión general de anarquistas peligrosos, teniendo noticia el capitán de la Guardia civil señor Tovar de que dos de éstos se habían trasladado a Madrid y que otro había salido de Bilbao, también para Madrid, conduciendo explosivos en un maletín.

Uno de estos sujetos se hacía llamar Fructuoso García. El mencionado capitán logró detener a uno de los anarquistas que venían a Madrid, llamado Ramón Hernández, quien después de confesar su participación en el complot, trató de fugarse y fué muerto a tiros por la Guardia civil.

Se supo que en Bilbao habían celebrado una reunión varios anarquistas, en la que se preparó el atentado.

A juicio del fiscal, los hechos perseguidos eran constitutivos de los delitos de conspiración para matar al Rey y atentado de regicidio, al presidente del Consejo y al ministro de la Gobernación, previstos y penados en el artículo 158 del Código Penal de 1870, y 253 y 255 del nuevo Código Penal de 1928; de un delito de tenencia y fabricación de aparatos explosivos y del de conspiración para cometer este delito, comprendido en el número 1 de los artículos 3 y 4 de la ley de 10 de julio de 1894; de los delitos de uso de nombre supuesto, previsto y penado en el artículo 346 del Código Penal común de 1870 y artículo 140 del nuevo Código; del delito de tenencia y uso de arma sin licencia, real decreto 13 de abril de 1924, y artículo 542 del nuevo Código Penal, de cuyo último delito el fiscal se abstiene de formular la acusación por hallarse comprendido en el real decreto de primero de abril del corriente año.

De todos los hechos aparecen con responsabilidad distinta algunos procesados, y solicita las siguientes penas:

Para cada uno de los procesados Urbano Cañardo Méñez, Joaquín Aznar Solano, Manuel Gómez Rodríguez, Aurelio Fernández Sánchez, Lázaro Sierra Montes y Mariano Pérez López, 28 años de reclusión con inhabilitación e incapacidad civil absoluta durante el tiempo de la condena.

Para los procesados Saturnino Ara Sáez, Manuel Truchero, Francisco Díaz Ardisana, Agapito González García, Avelino Martínez Mañeda, Segundo Blanco González y Eladio Fanguel Rojas, 15 años de reclusión, inhabilitación e incapacidad civil.

En la sesión de la tarde leyeron sus informes los defensores señores Vidal, Balbonin y Barriobero, y se retiró el tribunal a deliberar.

A las once de la noche reanudó la sesión el Consejo, leyéndose el fallo, que fué el siguiente:

Se aprecia un delito de intento de asesinato y otro de atentado, ambos en grado de tentativas, imputándose a los procesados Ubaldo Cañardo, Joaquín Aznar, Aurelio Fernández y Mariano Peláez,

Nuevo doctor en Farmacia

En el Paraninfo de la Universidad de Alcalá de Henares se ha celebrado el acto de investidura doctor en Farmacia a don Joaquín Mas y Guindal, teniente coronel del Cuerpo farmacéutico del Ejército y subinspector de los servicios farmacéuticos de Marruecos.

Asistieron el ministro de Instrucción, el director de Primera Enseñanza, el rector de la Universidad Central, todos los decanos de las Facultades de la misma y representantes de las Facultades de Barcelona, Valencia, Granada y Santiago.

El recipiendario pronunció un discurso sobre «Especialidades farmacéuticas».

Le contestó el rector con las frases de ritual.

La «Gaceta»

Convoca oposiciones para cubrir las vacantes existentes en las últimas escalas del cuerpo auxiliar femenino de Correos, para quedar en expectativa de destino.

Deroga la real orden que negaba el derecho de obtener la excedencia voluntaria a los profesores auxiliares supernumerarios de las Escuelas de Comercio.

Más lluvia

Desde muy temprano está lloviendo torrencialmente en Madrid.

En los barrios extremos ha habido algunas inundaciones, teniendo que acudir el servicio de Bomberos.

En Palacio

Despacharon con el Rey el presidente del Consejo y los ministros de Fomento y Trabajo.

Este dijo que se había firmado el decreto concediendo participación en el seguro ferroviario, a la Asociación general de empleados y obreros de ferrocarriles, con desfin al Colegio de Huérfanos de Ferrocarrilarios, y también se han aumentado las pensiones menores de 50 pesetas.

El señor Estrada dijo que había sido jubilado el presidente de la sección forestal de Ingenieros y se habían firmado otros decretos, en tre ellos uno autorizando unas obras de defensa.

El Rey recibió audiencia millitar, incluido al general Castro Girón.

Lo cumplimentó el ex ministro señor Marzo, quien dijo que lo había saludado al cesar como ministro y pasar a situación de disponible.

También estuvieron en Palacio el teniente general Burguete y la infanta doña Isabel.

Consejo para mañana

El señor Matos ha manifestado a los informadores que mañana se celebrará Consejo de ministros, y no hoy, como equivocadamente dijo anoche a los periodistas.

Tren de posesión

El ministro de Economía asistió a la toma de posesión del nuevo gobernador del Banco de Crédito Local, don Mariano Ordóñez, pues el señor Rodríguez de Viguera fué quien desempeñó últimamente este cargo.

También se han posesionado de sus cargos los nuevos directores generales de Obras públicas y Ferrocarriles señores Taboada y Becerra.

Asistió todo el personal, pronunciándose discursos.

A mediodía se ha posesionado el nuevo subsecretario de Gracia y Justicia señor Bayton.

Dióselo el saliente señor Taboada, cambiándose los discursos de rigor.

El decreto de alquileres

El ministro de Gracia y Justicia fué saludado por los periodistas, a los que rogó que hicieran público que el problema del inquilinato será objeto de su atención preferente y se ocupará de él con la mayor urgencia, para tranquilizar a todos los interesados.

Añadió el señor Montes Joveñar que ha recibido más de trescientos telegramas pidiendo la prórroga del decreto.

Oposiciones

El ministro de Economía ha firmado una real orden convocando oposiciones para 36 plazas de auxiliares especializados en la dirección de Comercio.

La tercera parte queda reservada a licenciados del Ejército.

DE FUTBOL

EL ENCUENTRO PORTUGAL ESPAÑA

El equipo que en Oporto jugará el domingo con el once español, será, probablemente:

Santos, Sousa, Castro, Alves, Augusto, Alexandre, Motta, Pinha, Martins, Breia y Marthin.

La fuga de Franco y Reyes

En el ministerio de Estado no tenían noticia confirmatoria del hecho, aunque no puede afirmarse ya tan verazmente que continúe en aquel territorio portugués.

Se espera que llegue algún telegrama desmintiéndolo o confirmando.

Desde luego, la orientación lógica del asunto estará en las noticias que reciban por telégrafo durante el día los amigos del aviador, pues el teléfono de momento está interrumpido con Lisboa.

Claro es que si se comprueba que Franco se halla en Lisboa, el suceso queda terminado, toda vez que no existe extradición para los asuntos políticos.

Hoy insistimos en que nuestras noticias nos permiten afirmar que anteayer se encontraba en Lisboa el comandante Franco.

Por conferencia telefónica de madrugada se recibió la noticia en Madrid por un conducto fidedigno; pero más tarde los mismos periodistas de la capital de Portugal aseguraban que tropezaban con grandes dificultades, ya que en la prensa de aquel país se impide confirmar plenamente lo que el gobierno no estima pertinente permitir que se confirme.

El propio gobierno portugués oficialmente ha dicho que sus noticias particulares son las de que el comandante Franco y sus acompañantes han abandonado España por la frontera portuguesa.

Tampoco a otros periódicos de Portugal se les ha permitido aclarar algunos datos relacionados con el caso de Franco en Portugal.

Esto parece indicar que el gobierno portugués, ante el temor de reclamaciones sobre extradición, no declara oficialmente la presencia de Franco en Portugal.

Es posible que Franco no permanezca ya en territorio portugués.

Lo difícil en estos momentos es resolver de garantías oficiales la ruta que Franco haya podido seguir; pero dejamos al tiempo el testimonio que pueda acreditar la garantía de la información recibida de Lisboa directamente.

El comandante Franco consta a algunos que en unión de Rada llegó anteayer al aeródromo de la Alberca, donde fué recibido por los aviadores portugueses, entre los cuales tiene cordialísimas relaciones.

Es natural que en los centros oficiales al ser preguntados acerca de la veracidad de esta noticia, se hayan limitado a contestar que no tenían confirmación oficial; pero no la han desmentido.

No tiene nada de extraño que el comandante Franco no haya sido visto en Lisboa, toda vez que no ha ido a exhibirse, sino por el contrario tiene interés en pasar inadvertido, y parece que los aviadores de aquella base, de acuerdo con Franco, niegan su presencia por los motivos que quedan indicados.

En los mismos periódicos portugueses hay gran desorientación, pues el gobierno dictatorial dificulta la labor informativa, como ya se dice, relacionada con el asunto; pero la misma pasividad observada ayer en los centros políticos de Madrid indica que aquí se tiene el convencimiento de que Franco se halla en lugar seguro, donde no puede alcanzarse la acción de la policía española.

El hecho de que la embajada de España en Lisboa no haya señalado la presencia de Franco en la capital portuguesa no significa nada, pues es natural que Franco no lo haya comunicado a la representación española, dadas las circunstancias especialísimas del viaje.

El asunto sigue siendo el comentario del día, y apasiona de tal modo a los informadores, que ha dado lugar al incidente detallado en otro lugar entre los periodistas que hacen la información en la Dirección general de Seguridad y el director de este centro general Mola.

Molestó el director general por la actividad de los reportérs, que tratan de indagar los movimientos de la policía, ha prohibido el acceso de los periodistas a los diferentes despachos de las brigadas y demás dependencias, indicándoles que deben permanecer únicamente en su gabinete de prensa en espera de noticias oficiales de la Dirección.

Como esto lo han estimado vejatorio los periodistas, pidieron una audiencia con el general Mola para presentarle sus quejas y alegar los motivos que le impulsaban a realizar sus incursiones en los despachos, que no eran los de dificultar la acción policíaca, sino sencillamente adquirir el mayor número de datos posibles para la información que más apasiona al público.

El general Mola los recibió y les dijo que no podía levantar la prohibición que les había comunicado, y refiriéndose a la ansiedad del público por conocer noticias, dijo: «Nada tengo que hacer en el asunto Franco ni en la evasión de su compañero».

Lo de Franco no ha tenido más importancia que la que le han querido darle los periódicos.

El asunto Franco no me interesa ni ha podido interesarme.

En vista de esta actitud, los reportérs de sucesos se han reunido y han dirigido una carta al general Mola anunciándole que se separan de la Dirección general de Seguridad.

Recuerdo a una actriz

La Prensa madrileña dedica cariñosos recuerdos a la actriz Pepita Cava Alba, recientemente fallecida en Valencia.

Añaden que era una actriz graciosa, cuya juventud hacía esperar grandes éxitos.

Consejo de guerra contra Salvatella

San Sebastián. — En el cuartel del regimiento de Sicilia se ha celebrado el Consejo de guerra contra el señor Salvatella por el mensaje que dirigió al Rey, estimado como delito de lesa majestad.

Ha presidido el coronel del regimiento y ha asistido al acto el procesado.

El fiscal ha pedido que se le imponga la pena de dos años de prisión y dos mil pesetas de indemnización.

La defensa ha abogado por la absolución.

Las nevadas

Melilla. — En Quebrama se ha registrado una copiosa nevada.

También han aparecido cubiertos de nieve los montes inmediatos.

De Barcelona

EXPECTACION POR EL COMBATE

Con motivo del gran combate de boxeo entre Paulino Uzundum y Primo Carnera, la expectación entre los aficionados ya en aumento.

Ambos pugiles han terminado ya sus entrenes.

Mañana sábado, en el Circo de las Rondas, se procederá al pesaje de los dos boxeadores.

Con dicho motivo se celebrarán varios encuentros entre pugiles de pesos fuertes.

Para presenciar el encuentro han venido a Barcelona numerosos extranjeros y forasteros.

También han llegado muchos periodistas deportivos del extranjero, especialmente franceses e italianos.

CLAUSTRURA LEVANTADA

Por la autoridad gubernativa ha sido levantada la clausura que se había decretado contra el Sindicato único del ramo fabril de Barcelona.

REANUDANDO EL TRABAJO

Según noticias recibidas en el Gobierno civil de esta provincia, en la fábrica de Pirelli, de Manresa, han entrado hoy al trabajo 65 obreros más que en días anteriores.

BANQUETE DE DESPEDIDA

El infante don Carlos y su señora han obsequiado esta tarde con un banquete a todas las autoridades de Barcelona, con motivo de abandonar la capital.

Al acto han asistido el nuevo capitán general señor Despujols y el nuevo gobernador civil señor Márquez Caballero.

Ha reinado la más completa cordialidad.

REGALO A LA INFANTA

Los jefes y oficiales de Estado Mayor de la Capitanía general de esta región han regalado a la infanta doña Luisa un artístico frutero de plata como recuerdo de cariño y gratitud a su esposo durante su mando militar en Cataluña.

Los infantes, con motivo de su marcha, están recibiendo numerosas manifestaciones de simpatía y afecto de todas las clases sociales de Barcelona.

del Extranjero

Estudiantes mejicanos a España

Méjico 28, 10 mañana. — La Directiva de la Universidad Nacional ha anunciado que en enero próximo enviará a España un grupo de estudiantes mejicanos para que estudien en las Universidades españolas como primer paso para la unión cultural entre España y Méjico.

E h j de Rockefeller

Nueva York 28, 12 mañana. — Ha llegado el millonario Rockefeller (hijo) después de su largo viaje por Europa.

Hablando de la situación de España dice que viajando por los países de Europa se oye hablar de desórdenes en Madrid y visitando esta moderna y encantadora capital, se ve que reina orden y tranquilidad, y si hay desórdenes son como los de todas partes y tienen carácter temporal, pareciendo de importancia.

Dos viadores muertos

Roma 28, 12 mañana. — Un avión militar ha chocado con unos cables de alta tensión, quedando destruido.

Los dos ocupantes han resultado muertos.

Los bandoleros ch n s

Shang-Hai, 28, 1 tarde. — Seis bandoleros entraron en una finca cercada a la concesión internacional, para saquearla.

En la colisión estallada con la Policía resultaron varios muertos.

La crecida del Sena

Paris 28, 1 tarde. — El nivel de las aguas del Sena tiende a decrecer.

El tiempo se mantiene relativamente bueno.

Acuerdo l m táneo

Londres 28, 1 tarde. — Según el «Daily Telegraph» los Gobiernos de Persia y Turquía han concertado un acuerdo de fronteras.

Persia cede a Turquía el monte Ararat a cambio de una zona de terreno en su frontera meridional.

UNA SEÑORITA RUBIA

La Policía vigila la correspondencia que recibe una señorita rubia llamada Lolita, que fué amiga de Franco.

Se supone que éste le escribirá. También se ha establecido vigilancia cerca de un comandante, un capitán y un conocido fotógrafo de Prensa, por suponer que éstos conocen el paradero de Franco y se espera que puedan descubrirlo.

LIBERTADOS

El juez ha puesto en libertad a todos los detenidos en relación con este asunto, incluso a José Burniel, detenido anoche.

LA PISTOLA HALLADA

Se creyó por la Policía que la pistola encontrada en el automóvil de Gándara pertenecía a la serie de las recogidas en Hendaya cuando iban a ser introducidas, pero parece comprarse que pertenece a Rada.

Lo que sí ha comprobado la Policía es que Franco y Reyes huieron en un taxímetro en el que iban otros individuos que se supone que son el hermano y el padre de Reyes.

LAS DILIGENCIAS

El director general de Seguridad reunió a los comisarios exponiéndoles la necesidad de que actúen las diligencias.

Parece ser que les dijo que no se puede confiar sólo en la labor de los confidentes.

La Policía detuvo e ingresó en Prisiones militares al capitán César García Iglesias.

El motivo es la propaganda política.

UN TELEGRAMA DE LISBOA

Esta mañana un telegrama de Lisboa insiste en que Franco entró en Portugal el miércoles en un automóvil conducido por Rada.

Amoraron en Coimbra y continuaron hacia el Sur.

Se supone que Franco se ha hospedado en casa de una familia amiga de Lisboa.

Por su parte, los periódicos de Portugal publican informaciones insinuando la evasión de Franco íntimamente relacionada con un intento revolucionario.

RECLAMACION SECRETA

Anoche, por conducto parlamentario, se entabló una reclamación secreta de carácter diplomático, pero amistosa, cerca del Gobierno portugués, con objeto de que si estuviera Franco en Portugal el Gobierno portugués lo obligara a salir de aquel país, ya que por no haber extradición no puede entregarlo a las autoridades españolas.

Carbones Stevenson Cocinas -- Calefacción -- Industrias Cirilo Amorós, 66 - Tel. 13.331

Tokio 28, 1 tarde.—Los últimos datos oficiales del terremoto son: 259 muertos, 351 heridos, 2.353 edificios destruidos y 5.654 con grandes daños.

Las pérdidas sufridas en carreteras, canales y otras obras públicas pasan de 20 millones de yens.

Xposición de Aeronáutica París 28, 4 tarde.—El ministro del Aire ha inaugurado esta mañana la XII Exposición Internacional de Aeronáutica, que hasta el 14 de diciembre estará abierta en el gran palacio de los Campos Elisios.

Acerca de un proceso Moscú 28, 4 tarde.—La agencia Tass dice que ha continuado el proceso contra los industriales acusados como contrarrevolucionarios.

La cuestión de confianza París 28, 4 tarde.—En la Cámara de diputados ha continuado esta mañana la discusión del proyecto de «utilidades» nacional.

Dimisión París 28, 4 tarde.—En los pasillos de la Cámara se anuncia a las tres y media que los señores Landier y Palmoz, subsecretarios de Bellas Artes y Obras públicas, han presentado la dimisión.

Concierto por Carmen Benimeli Con la cooperación de los señores F. Gil (violin) y F. Molina (vía lonchelo), se celebrará el domingo próximo, día 30, a las seis de la tarde, en el Conservatorio de Valencia, un interesante concierto con arreglo al siguiente programa:

Primera parte: Trio en «sol» mayor: andante, poco adagio, final, rondó all' Ondegaresa, M. J. Haydn. Violín, señor Gil; violonchelo, señor Molina, y pianista, señorita Carmen Benimeli.

Segunda parte: Piano solo. Courante, gavotte, polonaise, bo rée, J. S. Bach. Estos cuatro números se ejecutarán sin interrupción.

En España las lluvias más copiosas se han registrado en el litoral del Sur, soplando vientos débiles de rumbos variables. La temperatura máxima de ayer fue de 20 grados en San Fernando, y la mínima de hoy ha sido de uno bajo cero en León.

En la Escuela Normal de Maestros se han recibido los títulos profesionales de las siguientes maestras: Doña María del Rosario Bernat García, doña Pilar Cosin Vidal, doña Gracia Colubi García, doña María del Carmen Donato Vilar, doña Salvadora Juliá Puig, doña María del Remedio Lizondo Albert, doña Salvadora López Martínez, doña Asunción Mora Navar, doña Elodia Miragall Collado, doña Ana María Perelló Lluch, doña María de Prados Rico Tomás, doña María Teresa Noguera Alfonso, doña María de la Concepción Perera Argós, doña María de los Dolores Romero González, doña So-

En esta mañana, en el rápido de Madrid, ha marchado a su diócesis el obispo de Cuenca doctor don Cruz Laplana Laguna, que vino a Valencia para asistir a la fiesta de la Medalla Milagrosa. Han acudido a despedirle a la estación, el prelado de la diócesis doctor don Prudencio Melo, con su secretario de cámara doctor don Joaquín Belda, familiar don Juan Folgado, Padres Paulas, señores Tovar y Tebor y el capellán de la Casa Beneficencia doctor Sancho. También han acudido el presidente de la Audiencia don Luis Suárez y Alonso de Fraga con el secretario don Joaquín Salcedo, secretario de Sala señor Lahoz y el ex diputado a Cortes don José Ferraz.

En la misma Sala se ha suspendido la vista de la causa seguida a José Valiente Bartaol por hurto y uso de nombre supuesto. El procesado, después de jugar una partida de dominó en el Bar Ripoll, situado a la esquina de la calle de Morote, cogió de la percha un abrigo de Sigrido Catalá, valorado en 150 pesetas, y desapareció, dejando al dueño haciendo oposiciones a una pulmonía.

Al prenderle la Policía dió el nombre de Alfonso de la Mata, y luego en el juzgado de don Antonio Expósito. El hecho ocurrió en enero del 27, no habiéndose celebrado hoy el juicio por estar encarcelado el ciudadano. Su defensor era don Aniano Gómez.

Ante el tribunal de la sección segunda han desfilado José Ramón Juan Roig y Vicente Verdú Peris, el primero acusado de un delito de robo cometido la madrugada del 8 de noviembre de 1928 en la fábrica de género de punto sita en la calle de Sevilla, número 3, y el otro de complicidad por haber llevado el fardo de telas robadas al Grao, a instancia de los ladrones. Les ha acusado el fiscal don Leopoldo de Castro, y han sido defendidos por don Carlos Rieta.

Por haber sorprendido una martingalita en la instalación eléctrica que alumbraba el domicilio de José Gutiérrez González, ha ocupado éste el banquillo de procesados, siendo defendido por el eloquente abogado don Juan Bort Zandanes.

Los Deportes Fútbol

El «caso» Esteve tal vez tenga una insospechada derivación Desde que se planteó el pasado domingo este lamentable caso de conciencia moral y deportiva, extrañáramos que, cual es natural y reglamentario ocurre en todas las ramas de la vida, y más aun en esta del deporte futbolístico, que los componentes del Comité de Competición que el digno caballero don Enrique Esteve preside, y la misma Federación Regional Valenciana de que es parte integrante este Comité, no hubiera intervenido en este asunto.

Es cosa lógica que en una situación cual ésta, en la que un elemento oficial, integrante de uno de los Comités colaboradores de la máxima entidad futbolística regional, había sido objeto de tan insolito o inicu atropello, viérase defendido por aquellos que están obligados a velar por la pureza de todos los actos que se relacionan con el fútbol, al igual que se hace cuando un jugador o directivo o socio de cualesquiera Club, atenta moral o materialmente contra el respeto debido a cualesquiera elemento oficial.

Pues bien; según noticias particulares que hemos recogido, es cosa bien probable que la Federación Valenciana intervenga en este caso en justa defensa del compañero tan vergonzosamente atropellado.

Esperemos, pues, la intervención de la superior organización regional, en espera de que sabrá hacer justicia.

El equipo español a Oporto Sin jugar el match de entrenamiento suspendido cual el Nacional-Unión a causa de la lluvia, anoche salió con dirección a Oporto el equipo nacional que ha de contender el domingo contra la selección portuguesa.

Forman la expedición todos los seleccionados, más Zamora, Mateos y algunos periodistas y acompañantes. Si los portugueses lo permiten verificarán un entrenamiento ligero en el campo de Oporto.

EN VALLEJO El domingo, a las tres, se jugará el último partido del campeonato regional entre el Gimnástico y Saguntino, match que tiene gran interés por decidirse en él el equipo que ha de ocupar la fatídica «cola» en la clasificación definitiva.

Esgrima Club de Esgrima Ha sido aplazada la fiesta anunciada para el día 29 del corriente, la que se celebrará el 5 de diciembre, quedando invitadas especialmente las familias de los señores socios.

Colombófilas Exposición de palomas mensajeras En los locales de la Real Sociedad Colombófila «La Paloma Mensajera», sitos en la calle del Rey Don Jaime, 10, bajo, se inauguraron el antepasado jueves las

Exposiciones que va a celebrar dicha entidad para la presentación ante sus socios y simpatizantes de los ejemplares más notables de palomas mensajeras. La sesión inaugural se destinó a tantas veces laureado palomar propiedad de don Antonio González Avila, teniendo un éxito de público y de entusiasmo. La Exposición de ayer fue para las palomas de don Antonio Martínez.

Estas Exposiciones, que se celebrarán todos los jueves, serán acompañadas de charlas explicativas a cargo del prestigioso aficionado don Juan Pérez Burrell. A estos actos quedan invitados los señores socios y los aficionados a este patriótico deporte.

Boxeo Una gran reunión para el día 8 en nuestra ciudad En la plaza de Torres tendrá lugar el día 8, festividad de la Purísima, una gran reunión pugilística con arreglo al siguiente programa: Canet-Muñoz, Primo Rubio-Segundo Muñoz, Carlos Flix-Harivel, Giróns-Raymond y Martínez, de Alíara-Bob Youssé, vencedor de Luis Logan.

El extraordinario programa ha causado gran impresión entre nuestros aficionados.

Atletismo Los campeonatos universitarios La F. U. E. está preparando con todo entusiasmo los campeonatos universitarios que se celebrarán el próximo domingo en Mestalla. El orden de las pruebas será el siguiente: 1.º—100 metros lisos, eliminatorias. 2.º—800 metros lisos. 3.º—Lanzamiento del peso. 4.º—200 metros lisos. 5.º—400 metros lisos. 6.º—Salto de longitud. 7.º—Triple salto. 8.º—110 metros vallas. 9.º—1.500 metros lisos. 10.º—Lanzamiento del disco. 11.º—100 metros lisos, final. Todos los estudiantes que lo deseen pueden inscribirse, de seis a ocho de la tarde, en la secretaría del Comité Deportivo de la F. U. E. (Peluza, 7), hasta el sábado, en que se cierra la inscripción.

Esgrima Club de Esgrima Ha sido aplazada la fiesta anunciada para el día 29 del corriente, la que se celebrará el 5 de diciembre, quedando invitadas especialmente las familias de los señores socios.

Los Deportes Fútbol

El «caso» Esteve tal vez tenga una insospechada derivación Desde que se planteó el pasado domingo este lamentable caso de conciencia moral y deportiva, extrañáramos que, cual es natural y reglamentario ocurre en todas las ramas de la vida, y más aun en esta del deporte futbolístico, que los componentes del Comité de Competición que el digno caballero don Enrique Esteve preside, y la misma Federación Regional Valenciana de que es parte integrante este Comité, no hubiera intervenido en este asunto.

Es cosa lógica que en una situación cual ésta, en la que un elemento oficial, integrante de uno de los Comités colaboradores de la máxima entidad futbolística regional, había sido objeto de tan insolito o inicu atropello, viérase defendido por aquellos que están obligados a velar por la pureza de todos los actos que se relacionan con el fútbol, al igual que se hace cuando un jugador o directivo o socio de cualesquiera Club, atenta moral o materialmente contra el respeto debido a cualesquiera elemento oficial.

Pues bien; según noticias particulares que hemos recogido, es cosa bien probable que la Federación Valenciana intervenga en este caso en justa defensa del compañero tan vergonzosamente atropellado.

Esperemos, pues, la intervención de la superior organización regional, en espera de que sabrá hacer justicia.

El equipo español a Oporto Sin jugar el match de entrenamiento suspendido cual el Nacional-Unión a causa de la lluvia, anoche salió con dirección a Oporto el equipo nacional que ha de contender el domingo contra la selección portuguesa.

Forman la expedición todos los seleccionados, más Zamora, Mateos y algunos periodistas y acompañantes. Si los portugueses lo permiten verificarán un entrenamiento ligero en el campo de Oporto.

EN VALLEJO El domingo, a las tres, se jugará el último partido del campeonato regional entre el Gimnástico y Saguntino, match que tiene gran interés por decidirse en él el equipo que ha de ocupar la fatídica «cola» en la clasificación definitiva.

Esgrima Club de Esgrima Ha sido aplazada la fiesta anunciada para el día 29 del corriente, la que se celebrará el 5 de diciembre, quedando invitadas especialmente las familias de los señores socios.

Colombófilas Exposición de palomas mensajeras En los locales de la Real Sociedad Colombófila «La Paloma Mensajera», sitos en la calle del Rey Don Jaime, 10, bajo, se inauguraron el antepasado jueves las

Exposiciones que va a celebrar dicha entidad para la presentación ante sus socios y simpatizantes de los ejemplares más notables de palomas mensajeras. La sesión inaugural se destinó a tantas veces laureado palomar propiedad de don Antonio González Avila, teniendo un éxito de público y de entusiasmo. La Exposición de ayer fue para las palomas de don Antonio Martínez.

Estas Exposiciones, que se celebrarán todos los jueves, serán acompañadas de charlas explicativas a cargo del prestigioso aficionado don Juan Pérez Burrell. A estos actos quedan invitados los señores socios y los aficionados a este patriótico deporte.

Boxeo Una gran reunión para el día 8 en nuestra ciudad En la plaza de Torres tendrá lugar el día 8, festividad de la Purísima, una gran reunión pugilística con arreglo al siguiente programa: Canet-Muñoz, Primo Rubio-Segundo Muñoz, Carlos Flix-Harivel, Giróns-Raymond y Martínez, de Alíara-Bob Youssé, vencedor de Luis Logan.

El extraordinario programa ha causado gran impresión entre nuestros aficionados.

Atletismo Los campeonatos universitarios La F. U. E. está preparando con todo entusiasmo los campeonatos universitarios que se celebrarán el próximo domingo en Mestalla. El orden de las pruebas será el siguiente: 1.º—100 metros lisos, eliminatorias. 2.º—800 metros lisos. 3.º—Lanzamiento del peso. 4.º—200 metros lisos. 5.º—400 metros lisos. 6.º—Salto de longitud. 7.º—Triple salto. 8.º—110 metros vallas. 9.º—1.500 metros lisos. 10.º—Lanzamiento del disco. 11.º—100 metros lisos, final. Todos los estudiantes que lo deseen pueden inscribirse, de seis a ocho de la tarde, en la secretaría del Comité Deportivo de la F. U. E. (Peluza, 7), hasta el sábado, en que se cierra la inscripción.

Esgrima Club de Esgrima Ha sido aplazada la fiesta anunciada para el día 29 del corriente, la que se celebrará el 5 de diciembre, quedando invitadas especialmente las familias de los señores socios.

Hockey

El Campeonato Escolar de Hockey De enhorabuena pueden estar nuestros escolares ante la celebración de este I Campeonato Escolar. En esta gran competición veremos reunidos a lo mejorcito de los jugadores representantes de las distintas Facultades, y es de asegurar, por la igual potencialidad de los equipos contendientes, será este torneo de una gran brillantez, como asimismo disputadísimo.

Facultad de Medicina, Leyes, Universitario y Comercio, son los cuatro equipos que han de disputar el primer puesto y con él el galardón de Campeón Escolar. Como prueba de la buena acogida que ha tenido este campeonato, es la concesión de valiosísimos premios que hasta ahora hemos tenido por parte de nuestro excelentísimo Ayuntamiento, Federación Regional de Hockey, «El Mercantil Valenciano», Casa Schilling y otros que han ofrecido cooperar a este torneo, y cuyos nombres daremos oportunamente.

También el gran librero médico García Muñoz, gran entusiasta y animador de los deportes escolares, ha prometido, como era de esperar, un buen regalo. El Calendario es el siguiente: Noviembre, 29. — Universitario-Comercio. Diciembre, 2. — Leyes-Comercio. Diciembre, 8. — Medicina-Universitario. Diciembre, 4. — Medicina-Comercio. Diciembre, 5. — Universitario-Leyes. Diciembre, 6. — Leyes-Medicina.

SUCESOS CAMINO INUNDADO En el camino de Algoró se ha desbordado hoy por la mañana una acequia, inundando el camino. Los bomberos acudieron y con sus trabajos evitaron que se produjera una inundación.

SE INCENDIA EL PAJAR En la Carrera de San Luis, número 44, esta mañana a las once y media se ha declarado un incendio en un pajar propiedad de Salvador Hervás Chirivella. La brigada de Bomberos acudió en el acto, localizando el fuego a las dos horas de trabajar. No hubo que lamentar desgracia alguna: personal y si las consiguientes pérdidas de la paja almacenada.

FINAL DEL SUCESO DE LA CALLE DE GONZALO JULIAN Definitivamente hoy se ha dado por terminado el sumario instruido con motivo de la muerte del taquillero del Gran Teatro don Rafael Arnau. El juez don Juan Espinosa ha estado esta tarde en la Cárcel Modelo a notificarse el auto de procesamiento al autor del crimen.

Juicios señalados para mañana A las once, reclamación de salarios de don Francisco Moliner Barroso al señor K. F. Macdonald Muller, dueño de la casa Industrias holandesas e inglesas remidas. A las once y media, otra demanda análoga de don Blas Caballer Llopis a don José Fas Castiello. En ambos juicios actuarán los siguientes Jurados: Patronos: Don Evaristo Bas Eadía, don Antonio Ocaña Fortés y don Joaquín Sandalinas Martín. Obrero: Don Vicente Guillam Simón, don José Teodoro Campos y don José Navarro Rochera.

A las doce, reclamación de indemnización por accidente del trabajo del obrero don Marcos Mascarell Meseguer a don Miguel Garzón y Compañía de Seguros L' Abeille. Patronos: Don Salvador Caróna Real, don Manuel Lladó Jordá y don Rafael Arañil Hernández. Obrero: Don José Almazán Valero, don Vicente Guimón Aleocer y don Julián García Ponce.

Simona y María o la mujer detective 105

—Pensar en esto y tener calma, como recomendas, es imposible. —Yo pienso en ello tanto como tú y, sin embargo, la tengo. —No me siento capaz de tanto. —¿Para qué arrebatares? ¿Qué se consigue?... Nada de acaloramiento ni de cólera. Lo que conviene es estar preparado, tener mucho ojo y mucho oído. —Pero habrá que hacer algo... —No podemos hacer nada hasta conocer al ladrón. —¿Llegaremos a conocerlo? —Confío en que sí. —¿Si pudiésemos esperar! —Puedes y debes esperar. No es posible otra cosa. —Pero si es un hombre muy astuto, según dices y yo creo, ¿cómo se ha de vender? —Se venderá a pesar suyo, a la fuerza, casi sin darse cuenta de ello. —¿Para explotar el secreto de que se ha apoderado? —Naturalmente. —Puedes que tengas razón. —También podría ser que se contentara con los cien mil francos de que se apoderó en el pantón de los Kourawieff y que estaban destinados a ti. —No lo creo. —Yo tampoco; pero podría darse el caso. Entonces quemaría los papeles que nos ha robado. —Y no lo conoceríamos. —Pero no tendríamos tampoco nada que temer de él. —Cierto. —Y seguiría su curso el negocio de los doce millones. —¡Ojalá!

108 Folletín de «La Correspondencia de Valencia»

sar de sus recelos separase para dejar libre el paso al recién llegado, pues el diálogo que antecede había sido sostenido junto a la puerta que permanecía abierta y que no fué cerrada hasta entonces.

Pasó Mauricio por delante de Lartigue, inclinándose al pasar con la finura y la distinción propias de un caballero, y dirigió una mirada en torno suyo.

El dueño de la casa, que continuaba examinando atentamente a su visitante, le preguntó: —¿A quién tengo el honor de hablar?

—Lo sabréis dentro de un instante—contestó el joven—; pero antes permitidme haceros a mí vez una pregunta. —¿Podéis hacerla? —El asunto de que tenemos que tratar repito que es de la mayor importancia, y nadie, sino vos, debe conocerlo. En atención a esto, ¿creéis que aquí las puertas están lo bastante bien cerradas y las paredes sean lo suficiente gruesas para que no tengamos que temer que nos escuchen oídos indiscretos?

Los Deportes Fútbol

El «caso» Esteve tal vez tenga una insospechada derivación Desde que se planteó el pasado domingo este lamentable caso de conciencia moral y deportiva, extrañáramos que, cual es natural y reglamentario ocurre en todas las ramas de la vida, y más aun en esta del deporte futbolístico, que los componentes del Comité de Competición que el digno caballero don Enrique Esteve preside, y la misma Federación Regional Valenciana de que es parte integrante este Comité, no hubiera intervenido en este asunto.

Es cosa lógica que en una situación cual ésta, en la que un elemento oficial, integrante de uno de los Comités colaboradores de la máxima entidad futbolística regional, había sido objeto de tan insolito o inicu atropello, viérase defendido por aquellos que están obligados a velar por la pureza de todos los actos que se relacionan con el fútbol, al igual que se hace cuando un jugador o directivo o socio de cualesquiera Club, atenta moral o materialmente contra el respeto debido a cualesquiera elemento oficial.

Pues bien; según noticias particulares que hemos recogido, es cosa bien probable que la Federación Valenciana intervenga en este caso en justa defensa del compañero tan vergonzosamente atropellado.

Esperemos, pues, la intervención de la superior organización regional, en espera de que sabrá hacer justicia.

El equipo español a Oporto Sin jugar el match de entrenamiento suspendido cual el Nacional-Unión a causa de la lluvia, anoche salió con dirección a Oporto el equipo nacional que ha de contender el domingo contra la selección portuguesa.

Forman la expedición todos los seleccionados, más Zamora, Mateos y algunos periodistas y acompañantes. Si los portugueses lo permiten verificarán un entrenamiento ligero en el campo de Oporto.

EN VALLEJO El domingo, a las tres, se jugará el último partido del campeonato regional entre el Gimnástico y Saguntino, match que tiene gran interés por decidirse en él el equipo que ha de ocupar la fatídica «cola» en la clasificación definitiva.

Esgrima Club de Esgrima Ha sido aplazada la fiesta anunciada para el día 29 del corriente, la que se celebrará el 5 de diciembre, quedando invitadas especialmente las familias de los señores socios.

Colombófilas Exposición de palomas mensajeras En los locales de la Real Sociedad Colombófila «La Paloma Mensajera», sitos en la calle del Rey Don Jaime, 10, bajo, se inauguraron el antepasado jueves las

Exposiciones que va a celebrar dicha entidad para la presentación ante sus socios y simpatizantes de los ejemplares más notables de palomas mensajeras. La sesión inaugural se destinó a tantas veces laureado palomar propiedad de don Antonio González Avila, teniendo un éxito de público y de entusiasmo. La Exposición de ayer fue para las palomas de don Antonio Martínez.

Estas Exposiciones, que se celebrarán todos los jueves, serán acompañadas de charlas explicativas a cargo del prestigioso aficionado don Juan Pérez Burrell. A estos actos quedan invitados los señores socios y los aficionados a este patriótico deporte.

Boxeo Una gran reunión para el día 8 en nuestra ciudad En la plaza de Torres tendrá lugar el día 8, festividad de la Purísima, una gran reunión pugilística con arreglo al siguiente programa: Canet-Muñoz, Primo Rubio-Segundo Muñoz, Carlos Flix-Harivel, Giróns-Raymond y Martínez, de Alíara-Bob Youssé, vencedor de Luis Logan.

El extraordinario programa ha causado gran impresión entre nuestros aficionados.

Atletismo Los campeonatos universitarios La F. U. E. está preparando con todo entusiasmo los campeonatos universitarios que se celebrarán el próximo domingo en Mestalla. El orden de las pruebas será el siguiente: 1.º—100 metros lisos, eliminatorias. 2.º—800 metros lisos. 3.º—Lanzamiento del peso. 4.º—200 metros lisos. 5.º—400 metros lisos. 6.º—Salto de longitud. 7.º—Triple salto. 8.º—110 metros vallas. 9.º—1.500 metros lisos. 10.º—Lanzamiento del disco. 11.º—100 metros lisos, final. Todos los estudiantes que lo deseen pueden inscribirse, de seis a ocho de la tarde, en la secretaría del Comité Deportivo de la F. U. E. (Peluza, 7), hasta el sábado, en que se cierra la inscripción.

Esgrima Club de Esgrima Ha sido aplazada la fiesta anunciada para el día 29 del corriente, la que se celebrará el 5 de diciembre, quedando invitadas especialmente las familias de los señores socios.

Hockey

El Campeonato Escolar de Hockey De enhorabuena pueden estar nuestros escolares ante la celebración de este I Campeonato Escolar. En esta gran competición veremos reunidos a lo mejorcito de los jugadores representantes de las distintas Facultades, y es de asegurar, por la igual potencialidad de los equipos contendientes, será este torneo de una gran brillantez, como asimismo disputadísimo.

Facultad de Medicina, Leyes, Universitario y Comercio, son los cuatro equipos que han de disputar el primer puesto y con él el galardón de Campeón Escolar. Como prueba de la buena acogida que ha tenido este campeonato, es la concesión de valiosísimos premios que hasta ahora hemos tenido por parte de nuestro excelentísimo Ayuntamiento, Federación Regional de Hockey, «El Mercantil Valenciano», Casa Schilling y otros que han ofrecido cooperar a este torneo, y cuyos nombres daremos oportunamente.

También el gran librero médico García Muñoz, gran entusiasta y animador de los deportes escolares, ha prometido, como era de esperar, un buen regalo. El Calendario es el siguiente: Noviembre, 29. — Universitario-Comercio. Diciembre, 2. — Leyes-Comercio. Diciembre, 8. — Medicina-Universitario. Diciembre, 4. — Medicina-Comercio. Diciembre, 5. — Universitario-Leyes. Diciembre, 6. — Leyes-Medicina.

SUCESOS CAMINO INUNDADO En el camino de Algoró se ha desbordado hoy por la mañana una acequia, inundando el camino. Los bomberos acudieron y con sus trabajos evitaron que se produjera una inundación.

SE INCENDIA EL PAJAR En la Carrera de San Luis, número 44, esta mañana a las once y media se ha declarado un incendio en un pajar propiedad de Salvador Hervás Chirivella. La brigada de Bomberos acudió en el acto, localizando el fuego a las dos horas de trabajar. No hubo que lamentar desgracia alguna: personal y si las consiguientes pérdidas de la paja almacenada.

FINAL DEL SUCESO DE LA CALLE DE GONZALO JULIAN Definitivamente hoy se ha dado por terminado el sumario instruido con motivo de la muerte del taquillero del Gran Teatro don Rafael Arnau. El juez don Juan Espinosa ha estado esta tarde en la Cárcel Modelo a notificarse el auto de procesamiento al autor del crimen.

Juicios señalados para mañana A las once, reclamación de salarios de don Francisco Moliner Barroso al señor K. F. Macdonald Muller, dueño de la casa Industrias holandesas e inglesas remidas. A las once y media, otra demanda análoga de don Blas Caballer Llopis a don José Fas Castiello. En ambos juicios actuarán los siguientes Jurados: Patronos: Don Evaristo Bas Eadía, don Antonio Ocaña Fortés y don Joaquín Sandalinas Martín. Obrero: Don Vicente Guillam Simón, don José Teodoro Campos y don José Navarro Rochera.

A las doce, reclamación de indemnización por accidente del trabajo del obrero don Marcos Mascarell Meseguer a don Miguel Garzón y Compañía de Seguros L' Abeille. Patronos: Don Salvador Caróna Real, don Manuel Lladó Jordá y don Rafael Arañil Hernández. Obrero: Don José Almazán Valero, don Vicente Guimón Aleocer y don Julián García Ponce.

Simona y María o la mujer detective 105

—Pensar en esto y tener calma, como recomendas, es imposible. —Yo pienso en ello tanto como tú y, sin embargo, la tengo. —No me siento capaz de tanto. —¿Para qué arrebatares? ¿Qué se consigue?... Nada de acaloramiento ni de cólera. Lo que conviene es estar preparado, tener mucho ojo y mucho oído. —Pero habrá que hacer algo... —No podemos hacer nada hasta conocer al ladrón. —¿Llegaremos a conocerlo? —Confío en que sí. —¿Si pudiésemos esperar! —Puedes y debes esperar. No es posible otra cosa. —Pero si es un hombre muy astuto, según dices y yo creo, ¿cómo se ha de vender? —Se venderá a pesar suyo, a la fuerza, casi sin darse cuenta de ello. —¿Para explotar el secreto de que se ha apoderado? —Naturalmente. —Puedes que tengas razón. —También podría ser que se contentara con los cien mil francos de que se apoderó en el pantón de los Kourawieff y que estaban destinados a ti. —No lo creo. —Yo tampoco; pero podría darse el caso. Entonces quemaría los papeles que nos ha robado. —Y no lo conoceríamos. —Pero no tendríamos tampoco nada que temer de él. —Cierto. —Y seguiría su curso el negocio de los doce millones. —¡Ojalá!

108 Folletín de «La Correspondencia de Valencia»

sar de sus recelos separase para dejar libre el paso al recién llegado, pues el diálogo que antecede había sido sostenido junto a la puerta que permanecía abierta y que no fué cerrada hasta entonces.

Pasó Mauricio por delante de Lartigue, inclinándose al pasar con la finura y la distinción propias de un caballero, y dirigió una mirada en torno suyo.

El dueño de la casa, que continuaba examinando atentamente a su visitante, le preguntó: —¿A quién tengo el honor de hablar?

—Lo sabréis dentro de un instante—contestó el joven—; pero antes permitidme haceros a mí vez una pregunta. —¿Podéis hacerla? —El asunto de que tenemos que tratar repito que es de la mayor importancia, y nadie, sino vos, debe conocerlo. En atención a esto, ¿creéis que aquí las puertas están lo bastante bien cerradas y las paredes sean lo suficiente gruesas para que no tengamos que temer que nos escuchen oídos indiscretos?

Los Deportes Fútbol

El «caso» Esteve tal vez tenga una insospechada derivación Desde que se planteó el pasado domingo este lamentable caso de conciencia moral y deportiva, extrañáramos que, cual es natural y reglamentario ocurre en todas las ramas de la vida, y más aun en esta del deporte futbolístico, que los componentes del Comité de Competición que el digno caballero don Enrique Esteve preside, y la misma Federación Regional Valenciana de que es parte integrante este Comité, no hubiera intervenido en este asunto.

Es cosa lógica que en una situación cual ésta, en la que un elemento oficial, integrante de uno de los Comités colaboradores de la máxima entidad futbolística regional, había sido objeto de tan insolito o inicu atropello, viérase defendido por aquellos que están obligados a velar por la pureza de todos los actos que se relacionan con el fútbol, al igual que se hace cuando un jugador o directivo o socio de cualesquiera Club, atenta moral o materialmente contra el respeto debido a cualesquiera elemento oficial.

Pues bien; según noticias particulares que hemos recogido, es cosa bien probable que la Federación Valenciana intervenga en este caso en justa defensa del compañero tan vergonzosamente atropellado.

Esperemos, pues, la intervención de la superior organización regional, en espera de que sabrá hacer justicia.

El equipo español a Oporto Sin jugar el match de entrenamiento suspendido cual el Nacional-Unión a causa de la lluvia, anoche salió con dirección a Oporto el equipo nacional que ha de contender el domingo contra la selección portuguesa.

Forman la expedición todos los seleccionados, más Zamora, Mateos y algunos periodistas y acompañantes. Si los portugueses lo permiten verificarán un entrenamiento ligero en el campo de Oporto.

EN VALLEJO El domingo, a las tres, se jugará el último partido del campeonato regional entre el Gimnástico y Saguntino, match que tiene gran interés por decidirse en él el equipo que ha de ocupar la fatídica «cola» en la clasificación definitiva.

Esgrima Club de Esgrima Ha sido aplazada la fiesta anunciada para el día 29 del corriente, la que se celebrará el 5 de diciembre, quedando invitadas especialmente las familias de los señores socios.

Colombófilas Exposición de palomas mensajeras En los locales de la Real Sociedad Colombófila «La Paloma Mensajera», sitos en la calle del Rey Don Jaime, 10, bajo, se inauguraron el antepasado jueves las

Exposiciones que va a celebrar dicha entidad para la presentación ante sus socios y simpatizantes de los ejemplares más notables de palomas mensajeras. La sesión inaugural se destinó a tantas veces laureado palomar propiedad de don Antonio González Avila, teniendo un éxito de público y de entusiasmo. La Exposición de ayer fue para las palomas de don Antonio Martínez.

Estas Exposiciones, que se celebrarán todos los jueves, serán acompañadas de charlas explicativas a cargo del prestigioso aficionado don Juan Pérez Burrell. A estos actos quedan invitados los señores socios y los aficionados a este patriótico deporte.

Boxeo Una gran reunión para el día 8 en nuestra ciudad En la plaza de Torres tendrá lugar el día 8, festividad de la Purísima, una gran reunión pugilística con arreglo al siguiente programa: Canet-Muñoz, Primo Rubio-Segundo Muñoz, Carlos Flix-Harivel, Giróns-Raymond y Martínez, de Alíara-Bob Youssé, vencedor de Luis Logan.

El extraordinario programa ha causado gran impresión entre nuestros aficionados.

Atletismo Los campeonatos universitarios La F. U. E. está preparando con todo entusiasmo los campeonatos universitarios que se celebrarán el próximo domingo en Mestalla. El orden de las pruebas será el siguiente: 1.º—100 metros lisos, eliminatorias. 2.º—800 metros lisos. 3.º—Lanzamiento del peso. 4.º—200 metros lisos. 5.º—400 metros lisos. 6.º—Salto de longitud. 7.º—Triple salto. 8.º—110 metros vallas. 9.º—1.500 metros lisos. 10.º—Lanzamiento del disco. 11.º—100 metros lisos, final. Todos los estudiantes que lo deseen pueden inscribirse, de seis a ocho de la tarde, en la secretaría del Comité Deportivo de la F. U. E. (Peluza, 7), hasta el sábado, en que se cierra la inscripción.

Esgrima Club de Esgrima Ha sido aplazada la fiesta anunciada para el día 29 del corriente, la que se celebrará el 5 de diciembre, quedando invitadas especialmente las familias de los señores socios.

La Cámara de los Comunes

El orador ha subrayado que el señor Mac Donald no ha aceptado las proposiciones sometidas a la Conferencia, ni ha adoptado con respecto a los diferentes componentes del gobierno, reprochándole la política que ha seguido durante las negociaciones con los delegados de los Doctores en el curso de la Conferencia.

El señor Baldwin, continuó diciendo: Inglaterra no está dispuesta a dar satisfacción a los Dominios, es decir, se verá abarcados a tener que negociar Tratados separados con estas potencias.

El gobierno británico ha perdido una magnífica ocasión. El ministro señor Thomas contestó al señor Baldwin rebatiendo sus acusaciones, y dijo que el mismo jefe de los conservadores no hubiera podido aceptar las proposiciones hechas en la Conferencia.

El señor Baldwin, continuó diciendo: España dice —no merecían estas palabras promovieron en la Cámara una formidable escandalosa, y el señor Thomas declara que no tiene inconveniente en retrayrías, aunque con ellas no había aludido a nadie personalmente.

Inundaciones Compiegne 28, 1 madrugada. — El río Orse se ha salido de su cauce, inundando grandes extensiones de terreno a ambas orillas. Numerosas casas están sumergidas. No se han registrado accidentes lamentables.

En la Cámara francesa París 27

FARMACIA



A. GÁMIR

PLAZA DE MARIANO BENLLIURE Nº 3 VALENCIA

PRODUCTOS DE LA FARMACIA A. GAMIR

AMPOLLAS, PINCEL DE TINTURA DE IODO — CAJAS 6 AMPOLLAS, PINCEL TINTURA IODO DE 1 C. C.
 TUBO VASELINA ESTERILIZADA GRANDES Y PEQUEÑOS — TUBO VASELINA BORICADA ESTERILIZADA.
 TUBO VASELINA BORICO-MENTOLADA — ACEITE RICINO SIN SABOR — KOLA GRANULADA.
 KOLA Y GLICEROFOSFATOS GRANULADOS — GLICEROFOSFATO DE CAL GRANULADO — PIPERAZINA GRANULADA.

LEMA DE ESTA CASA:

Preparación cuidadosa y exacta de fórmulas magistrales.
 Surtido completo de productos químicos y especialidades.
 Servicio rápido y eficaz.

Esta farmacia está equipada con todas las condiciones necesarias para el mejor servicio.

FARMACIA: Plaza Mariano Benlliure, 3, y Gascóns, 1

CENTRO DE ESPECIALIDADES AL POR MAYOR: Embajador Vich, 9, y San Andrés, 2.
 LABORATORIO QUIMICO-FARMACEUTICO: Padre Jofré, 9.

ATENDIENDO LAS INDICACIONES DE LA ESCUELA PROVINCIAL DE PUERICULTURA DE VALENCIA, ESTA FARMACIA NO VENDE CHUPADORES PARA LOS NIÑOS

STUDIO FILATELICO
 Sellos para colecciones - Compraventa
 Calle del MAR, 25, entresuelo
 Única casa en Valencia

LANAS - MAROCAINES - TERCIOPELOS
SEDERIAS DAZA PRESENTA SELECCIONADA LA ALTA NOVEDAD
 AVENIDA AMALIO IIMENO. 9 -- VALENCIA -- TELÉFONO 13.548

JARABE FAMEL **10** BRONQUITIS TUBERCULOSIS

NO MAS ENFERMEDADES SECRETAS
 VENTA EN VALENCIA DE LAS MEJORES GOMAS HIGIENICAS (PRESERVATIVOS) DE LA INGLESA DE BARCELONA EN LA NUEVA CASA LA FAVORITA 10 - PADILLA - 10
 (Centrado por San Vicente) a 0.25, 0.50, 0.75, 1.15 y 2.00.
 Rebajas por docena.
 Entre y visita gratis al maestro. Será el comprador.
 Se envían a los pueblos por pedidos y cantidades como CLASES MUY ECONOMICAS a 2, 3 y 6 Ptas. DOCENA

—De todas maneras, le conozcamos o no, esto es, se conforme con los cien mil francos o aspire a sacar mayor provecho, hasta que Miguel Bremont se entere de lo ocurrido y nos dé sus nuevas órdenes, no podemos ni debemos hacer nada.

CAPITULO XVIII
Audacia y serenidad

Sonó un campanillazo. Los dos camaradas estremecieronse y miráronse inquietos.

—¿Quién será?—preguntó Verdier.

—Tal vez un mozo de la fonda—repuso Lartigues.

—Hay que asegurarse.

—Voy a verlo.

Volvió a sonar la campanilla, más violentamente que la primera vez.

—¡Hola, hola!—murmuró el falso eclesiástico—. Parece que el que llama tiene prisa. De seguro no es un mozo de la fonda, porque los servidores, sean de la índole que sean, jamás tienen prisa para nada.

Y, mientras así decía, acariciaba la culata de un revólver que llevaba en el bolsillo de su sotana.

Hallábase resuelto a defenderse, si llegaba el caso.

Viendo que Lartigues se disponía a ir a ver quién era, le advirtió:

—¡Ten cuidado!

—¿De qué?—replicó el anciano, aparentando más tranquilidad de la que en realidad sentía—. Estoy desconocido. Nadie adivinará que

sea el mismo que hace veinticinco años.

—No obstante...

—Además, Julio Therminis, súbdito belga, no tiene nada que temer a la policía francesa. Mi nueva nacionalidad me ampara.

—Bueno, bueno; pero si acaso, no olvides la prudencia.

—Eso es distinto, y seguiré tu consejo. La prudencia siempre es conveniente.

Llamaron por tercera vez, con más violencia todavía que las anteriores.

Lartigues no se detuvo más. Saló del dormitorio, recomendando con la mirada a su amigo que tuviera serenidad, y fué a abrir.

Un joven apareció en la puerta que el anciano abrió.

Aquel joven era Mauricio Vas-seur.

Saludó cortésmente con una inclinación de cabeza.

Al ver Lartigues a una persona que le era por completo desconocida, le dijo, como había dicho poco más o menos a Verdier, al presentarse éste:

—Sin duda os equivocáis, caballero.

—No, no me equivoco—repuso con calma Mauricio—. Si éste es el cuarto número 17, y si vos sois, como creo, el señor Julio Therminis, domiciliado en Bruselas, no puedo equivocarme.

—¿Say, en efecto, Julio Therminis—contestó Lartigues, mirando con cierto estupor al recién llegado, pues cuando más se fijaba en

él más convenciase de que no le había visto nunca hasta entonces.

—Pues si sois la persona que vengo buscando, como confesáis, os suplico que tengáis la bondad de concederme una audiencia de cinco minutos.

—¿Luego venís buscando a Julio Therminis?

—Sí; y puesto que sois vos...

—En efecto.

—Tengo que hablaros de un asunto de la mayor importancia.

Aumentaron los recelos de Lartigues.

Dejándose llevar por ellos, balbuceó:

—Por fuerza debe haber una equivocación. Aunque soy la persona que decís, y no tengo por qué negarlo, no me ocupo en París en negocios de ninguna clase, y, por lo tanto, nadie puede tener que hablarme de asunto alguno. Viajo puramente por gusto, y es imposible que tengáis que comunicarme nada de importancia, según habéis dicho. A menos que venga de parte de algún amigo de Bruselas... Pero no lo creo, tampoco. Repito que en esto debe haber una confusión.

Mauricio movió la cabeza. Comenzaba a impacientarse.

—¿Qué confusión ha de haber?—protestó.—¿No he dicho que vengo buscando al señor Julio Therminis?

—Sí—asintió el anciano.

—¿Y no me habéis contestado vos que ese es vuestro nombre?

—Cierto.

—Pues entonces...

—Pero como no habéis dicho de parte de quién venís.

—De parte de uno de vuestros amigos.

—¿De veras? En ese caso traeréis una carta suya de presentación.

—No; no la traigo.

—¿Cómo?

—Pero no hace falta. Bastarán muy pocas palabras para que os convenzáis de la verdad de lo que digo.

Y bajando la voz y dando a lo que decía un tono misterioso, añadió:

—Vengo a veros de parte de «Cinco-Cuatro», enviado extraordinario de Londres.

El efecto de lo que antecede fué rápido y grande.

Lartigues clavó una mirada escrutadora en los ojos de su visitante, como si hubiese querido leer en ellos su pensamiento.

Mauricio mantuvo impasible el peso de aquella mirada.

—¿Qué significa esto?—preguntábase a sí mismo el supuesto Therminis.

Y un cúmulo de sospechas acudió en tropel a su mente.

¿Sería aquel joven verdaderamente un emisario del enviado de Londres?

¿Sería, por el contrario, un cómplice o espiá del asesino de Jenny?

Una y otra hipótesis eran posibles.

Más como lo importante era salir cuanto antes de dudas, a pe-

Simona y Maria o la mujer detective 107

Tapiceria Aguilar

Sillones de gran confort, nuevos modelos ingleses de fantasía para elegir. Confección de fundas. Restaurador de muebles. Conde Montorres, número 3. — Valencia.

PERFUMERIAS

IBAÑEZ

PERFUMES A GRAN EL

Sr. Vicente 70 - Cadiz 12

GASEOSA "FRIGORIFICA"

Pídala en todas partes, por ser la mejor

BICICLETAS

"H. ESTREMS"

Las de más resistencia
 Pida catálogos gratis
 Ventas contado y plazos
 Pl y Margall, 14

Palmerador de muebles

Calle Miñana, 5, bajo.

Canarios

JAULAS, palomos y pájaros de todas clases
 "CAPINA" IA. S. 10
 (junto a Santa Catalina)

Furnad

Mi Papel

ESTUCHE 100 hojas
 10 céntimos